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въведение
Документалният сборник „Държавна сигурност и лагерът Белене (1944-1991)“ е шест-

десетото издание от поредицата „Из архивите на ДС“ и е съставен изцяло от документи, 
съхранявани в Централизирания архив на Комисията за разкриване на документите и за 
обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузна-
вателните служби на Българската народна армия.

Настоящият сборник съдържа документи за функционирането на ТВО „Белене“ през 
всички етапи от неговото съществуване от 1949 до 1987 г. Заключената в тези години 
история е обект на описание и трагични разкази от различни бивши лагеристи в мемоар-
ната литература, която се е натрупала след 1989 г.1 Лагерът „Белене“ е тема на изследване 
и в българската документалистика.2 До момента обаче липсва издание, което да събира 
на едно място най-важните документи за съществуването на лагера, както и за хората, 
въдворявани в него през всичките му периоди.3 Именно това е целта на настоящия сбор-
ник. Богатата колекция от архивни документи на различните структури на МВР-ДС за 
лагера „Белене“, съхранени в Централизирания архив за документите на тоталитарните 
служби, изграден от Комисията в гр. Банкя, дава възможност на аудиторията да се докос-
не до важни документални свидетелства за най-големия лагер за въдворяване на против-
ници на комунистическия режим. 

Комисията вече е засягала темата в част от документалните си издания – „Държавна 
сигурност – административни, принудителни и наказателни мерки” (2014 г.), в което ла-
герът „Белене“ присъства като част от системата за реализиране на наказателната мярка 
въдворяване, прилагана от комунистическия режим. В по-малка степен темата присъства 
и в още един документален сборник на Комисията – двутомникът „Държавна сигурност 
– смяната на имената – възродителният процес“, (2013 г.), чието заглавие подсказва, че 
документите се отнасят за третия, последен период от съществуването на лагера „Беле-
не“, а именно за времето на насилствената смяна на имената на българските граждани от 
турски произход.

Архивни документи от третия период на лагера разкриват, че комунистическият ре-
жим и в частност Държавна сигурност ясно са си давали сметка за незаконното изолира-
не на въдворените в „Белене“ по време на „възродителния процес“ хора от турското мал-
цинство. За това свидетелства строго секретна стенограма от срещата на ръководството 
на МВР с ръководителите на оперативните групи от централните поделения за оказване 
помощ на окръжните управления по преименуването, проведена на 4 февруари 1985 г. 
(Вж. Документ №63 от сборника). В нея Димитър Стоилов (1924-2018), зам.-министър 
на вътрешните работи (1973-1986), който през 1986 г. е награден с орден „Народна репу-
блика България“ – I степен именно за участие във „възродителния процес“ с поверителен 
указ на председателя на Държавния съвет Тодор Живков, заявява директно: „Изпращат 

1 Десетки са книгите на бивши лагеристи, в които те описват преживяното в лагера „Белене“. Интересно е, че първата от тях „Белене – 
островът на забравените“ е издадена преди падането на комунистическия режим в Белгия през 1983 г. от бившия лагерист в „Белене“ 
Недялко Гешев. Той прави два опита за бягство оттам, като вторият е успешен. В началото на 90-те години на ХХ век книгата е издадена 
и в България. Вж. още мемоарните книги на: Бочев, Стефан. „Белене“ – сказание за концлагерна България“, С., 1990 г.; Българският 
ГУЛаг. Свидетели. Сборник от документални разкази за концлагерите в България. С., 1991 г.; Огойски, Петко. „Записки за българските 
страдания 1944-1989“, книга първа, С., 1995 г.; Бей, Азис. „Те преминаха през „Белене“, кн. 1 и кн. 2, С, 2004 г. и др.; Писахме да се 
знае. Кн. III. Адът – лагерите и затворите. С., 2007 г.; Колева, Даниела. Белене – място на памет? Антропологична анкета. С., 2010 г.; 
Байчев, Петър. Спомени от лагерите. Портрети на лагеристи от Белене. С., 2014 г.

2  Вж. Стоянова, Пенка, Илиев, Емил. „Политически опасни лица“ – въдворявания, трудова мобилизация, изселвания след 1944 г., 
С., 1991 г.; Тодоров, Цветан. На предела. С., 1994; Христов, Христо. „Секретното дело за лагерите“, С. 1999 г.; Скочев, Борислав. 
„Концлагерът „Белене“ 1949-1987“, С., 2017 г. (единственото пълно и детайлно изследване на създаването и функционирането на 
лагера).

3  През 2009 г. Институтът за изследване на близкото минало издава сборника „Без следа?“ Лагерът Белене 1949-1959 г. и след това...“, 
чието археографско оформление се различава от фототипно издаваните от Комисията по досиетата документални сборници.
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се в Белене хора, които не са оформени по съответния ред и по закона. Само с подписа на 
окръжния началник. Трябва да има и на прокурора. Комисии две работят в ДНМ (дирек-
ция на Народната милиция) и Шесто управление [на ДС] и да си върви по реда. Ще дойде 
време и ще кажат кой ви е дал право“.

Настоящият сборник обаче не включва единствено документи на МВР-ДС, които раз-
криват създаването и функционирането на „Белене“ 1949-1987 г. Комисията се опира на 
своя опит от сборниците „Държавна сигурност и офицерите от БНА (1944-1960 г.)“ (2014 
г.) и „Държавна сигурност и юриспруденцията 1944-1975” (2015 г.), в които за първи път 
в документалната поредица „Из архивите на ДС“ бяха включени и архивни материали 
от досиетата на различни обекти (жертви) на Държавна сигурност от юридическите и 
офицерските среди.

Документите от досиетата (разработките) на въдворените в лагера „Белене“ от трите 
периода4 дават съвсем различна перспектива пред читателите и осветляват не само мето-
дите и тактиката на режима и ДС спрямо въдворените, но и тяхното поведение в лагера 
и много друга конкретика за всяка отделна жертва. Това без съмнение е важен принос 
в преосмислянето на тоталитарното комунистическо минало чрез документалните сви-
детелства, запазени в Централизирания архив на Комисията и помага за разбирането на 
онова, което се е случвало с жертвите в лагера „Белене“.

Значението на огромното историческо богатство на архива, съхраняван от Комисията, 
се потвърждава и в настоящия сборник. Пример за това е документът, с който е създа-
ден лагерът „Белене“. Постановлението не фигурира във фонда с документите на Мини-
стерския съвет, съхраняван в Държавна агенция „Архиви“ и липсва в неговите описи за 
поверителните документи. И това е така, защото оригиналът на решението за създаване 
на „Белене“ изобщо не е бил предаден в Държавния архив. Причината за това е високата 
степен на компрометираност, която документът носи със себе си за режима на БКП и по-
ради това оригиналът по всяка вероятност е унищожен, което обяснява отсъствието му в 
Държавния архив.5

Екземпляр от унищожения оригинал обаче се съдържа във фонда на Секретариата на 
МВР, съхраняван от Комисията. Той притежава съответните атрибути на документите на 
Министерския съвет и на практика не само замества напълно оригинала, но и обезсмисля 
неговото унищожаване, а същевременно запазва и точно фиксира за историята моментът 
на създаването на лагера „Белене“.

Публикуваните в настоящия том документи проследяват извънсъдебната мярка на 
въдворяване в трудов лагер, която буди основателни съмнения относно своята законо-
съобразност, независимо от административните си одежди. След смъртта на Сталин са-
мият Вълко Червенков, сложил маската на наивността, повдига въпроса: „Какво е кон-
ституционното основание за задържане в ТВО? [...] Не могат да лежат в затвора хора 
неосъдени.“ (Вж. Документ № 28 от разширения електронен вариант).

Лагерът „Белене“ заема централно място в наказателната система от места за въдво-
ряване на политически противници без съд и присъда6, организирана по съветски об-
разец от комунистическия режим след 9 септември 1944 г.7 Той е не само най-голямото 
трудово-възпитателно общежитие (ТВО), което диктатурата на БКП създава в периода 

4 Живите лагеристи в „Белене“ от периода на „възродителния процес“, част от чиито документи от досиетата им на жертви са включени 
в настоящия сборник, са дали писмено съгласие до Комисията за това. За включването им в сборника съдейства гражданската 
организация „Справедливост, права и културно сътрудничество на Балканите“, Турция, с председател Сафие Юрдакул. Сдружението 
обединява и представлява жертвите на насилствената смяна на имената, изолирани в „Белене“ и техните близки.

5 Факт, установен от журналиста Христо Христов, който публикува статия по този повод в сайта desebg.com от 27 април 
2015 г. под заглавието  „Решението за създаването на концлагера „Белене” е скрито от БКП“. Вж. https://desebg.com/chestvan
ia/2265-2015-04-27-14-26-31 последно посетен на 27 март 2023 г.

6 По делото за лагерите, образувано през 1990 г. от тогавашната Прокуратура на въоръжените сили към Главна прокуратура, се 
установява, че след 9 септември 1944 г. в България са създадени най-малко 44 лагера, трудово-възпитателни общежития и трудови 
групи. Повече по темата вж. Христов, Христо. „Секретното дело за лагерите“, С. 1999 г.

7 Пак там. В показанията си по делото за лагерите през 1990 г. и бившият генерален секретар на ЦК на БКП Тодор Живков, и бившият 
зам.-министър на вътрешните работи и отговорник за създаването на лагера „Слънчев бряг“ край Ловеч (1959-1962) ген. Мирчо Спасов 
признават, че за създаването на лагерите в България БКП е използвала съветския опит.

desebg.com
https://desebg.com/chestvania/2265-2015-04-27-14-26-31
https://desebg.com/chestvania/2265-2015-04-27-14-26-31
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1944-1989 г., но е и лагерът, функционирал най-продължително време – от 1949 г. до 1987 
г. с различни прекъсвания.

През пролетта на 1949 г. системата на трудово възпитателните общежития в България 
се е разпростряла на територията на почти цялата страна, но все още няма своя завършен 
вид. Лагерът „Белене“ е създаден на 27 април 1949 г. с поверително постановление на 
Министерския съвет (Вж. Документ № 2 от сборника), ръководен от министър-предсе-
дателя Георги Димитров.8 Със задачата по организирането на лагера е натоварено МВР-
ДС, на което за целта са предадени островите на река Дунав – Персин, Голяма Бързина, 
Малка Бързина, Милка, Кичето, Магареца, Совата и Предела. Със Заповед №373-П на 
министъра на вътрешните работи Антон Югов от 30 май 1949 г. се създава ТВО в с. 
Белене, Свищовско „на плаца на остров Персин“ (Вж. Документ № 4 от разширения 
електронен вариант). Така се появява Беленският архипелаг, който се превръща в оли-
цетворение на класическата лагерна система по нашите земи и години наред хвърля теж-
ката си сянка върху редица разбити човешки съдби.

Лагерът е разположен на най-високата точка в източната част на остров Персин, който 
е най-големият от всички изброени острови. Мястото става известно като Втори обект, 
където през юли 1949 г. под конвой е прехвърлена първата група от около 300 лагеристи 
от „Богданов дол“, Пернишко.9

След изграждането на ТВО „Белене“ там са концентрирани питомците от останалите 
лагери в страната, които след това са закрити. Въдворените без съд и присъда на остров 
Персин не само полагат основите на новия лагер, но и работят по изграждането на дигите 
на самия остров, както и в района. Лагеристите също така са заставени да обработват зе-
мята на острова, където са отглеждани различни зеленчукови и зърнени култури. Послед-
ните полагат труд и в създаденото животновъдно стопанство. В един период в лагера „Бе-
лене“ е обособена и женска част, която се е намирала на съседния остров „Щурчето“.10

Политическото въдворяване без съд и присъда е характерен инструмент от политиката 
на тоталитарното управление на БКП за изолиране, пречупване и унищожаване на поли-
тически противници или на хора, които са подозирани за такива.

В „Белене“ са въдворявани дейци от бившите политически партии преди 9 септември 
1944 г., представители на правителствата и местната власт преди тази дата, членове и 
привърженици на разтурената от режима през 1947 г. опозиционна партия БЗНС „Никола 
Петков“, както и на закрития също тогава Земеделски младежки съюз; членове на закри-
тата ВМРО, социалдемократи и членове на самата БКП, обявени за врагове с „партиен 
билет“ или за провокатори; бивши царски офицери, бивши полицейски служители, чле-
нове на бивши патриотични организации, анархисти, младежи, арестувани при различни 
акции на властта; земеделски стопани, оказващи съпротива срещу насилствената колек-
тивизация, представители на интелигенцията, на лекарското съсловие, свещенослужи-
тели от различните християнски деноминации, т. нар. изменници на Родината, ятаци и 
помагачи на горяните; участници в разкрити нелегални и конспиративни организации и 
групи, представители на различните малцинства в страната, чужденци, белогвардейци и 
не на последно място хора, които режимът е уличил като „разпространители на злостни 
слухове, вражеска пропаганда и анонимки“.11 На практика от политическото въдворяване 
са засегнати всички слоеве и по този показател лагерът „Белене“ представлява своеобраз-

8 Министър-председателят Георги Димитров, който е и ръководител на БКП, заминава на лечение в СССР на 6 март 1949 г. Настанен 
е в правителствената болница в Москва, а по-късно е прехвърлен в правителствения санаториум „Барвиха“ край съветската столица, 
където умира на 2 юли 1949 г. При неговото отсъствие от България подпредседатели на Министерския съвет са Трайчо Костов и Васил 
Коларов. Последният оглавява правителството след смъртта на Димитров.

9 Прехвърлянето на първите лагеристи от лагера „Богданов дол“ за изграждането на новия лагер на остров Персин е описано от Стефан 
Бочев, журналист и дипломат, в издадените му след рухването на комунистическия режим мемоари „Белене“ – сказание за концлагерна 
България“. Самият Бочев е един от групата прехвърлени на Персин лагеристи.

10 Вж. по-подробно Джерманова, Цветана. „Спомени от лагерите“, С., 2011 г. В края на декември 1956 г. е предложено в срок до 15 януари 
1957 г. жените да бъдат преместени в оборите на о-в Персин, защото сградата на о-в Щурчето е пред срутване, изолирана от щаба и 
извън войсковата охрана (Вж. Документ № 25 от сборника).

11 Строго поверително писмо на МВР-ДС до министър-председателя Вълко Червенков от 1952 г. за броя на въдворените, причините и 
пусканията в лагера „Белене“. Христов, Христо. „Секретното дело ...“, с. 14.
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на представителна извадка на онази част от българското общество, която е припозната 
като противник на тоталитарния комунистически режим.

Две години след откриването му в Белене вече има над 2 хил. „възпитаници“. Послед-
ното разпореждане на Центъра е политически въдворените лица от Ножарево да бъдат 
прехвърлени на острова (Вж. Документ № 4 от сборника). Безумното презаселване до 
известна степен се регулира посредством амнистии за 1 май и 9 септември. В един от 
документите за амнистия четем предложение да бъдат освободени всички бедни и средни 
селяни и „други трудещи се“, а също така и болни и лица на възраст над 60 години, тъй 
като задържането на последните е „политически нецелесъобразно“ (Вж. Документ № 6 
от сборника).

Независимо че през януари 1953 г. като сериозна слабост е отчетено, че за въдворяване 
се предлагат лица, които могат да бъдат съдени от „обикновен съд“ или подлежат на дру-
га мярка, само месец по-късно се излиза с предложение в бъдеще всички трудоспособни 
членове от семейства на изменници на Родината да бъдат въдворявани в ТВО за срок от 
5 до 7 години, а имуществото им да се конфискува по съдебен ред (Вж. Документи № 
13 от сборника). Но все пак това е времето, когато много хора не могат да си представят 
света без Сталин!

Една от първите мерки на властта в София, пряко отражение от смъртта на съветския 
диктатор и ареста на Берия, е закриването на 11 затвора и лагера „Белене“ (Вж. Доку-
мент № 22 от сборника). Месец преди това започва процеса по помилване и освобожда-
ване от ТВО. Този процес е свързан със събитията и омекотяването на режима в СССР 
и в съветската лагерна система ГУЛАГ12, където е наложена амнистия и са освободени 
почти половината от въдворените 2,5 млн. лагеристи. Промяната на политиката в Съвет-
ския съюз се следва и от властта в НРБ. Всички освободени са взети на оперативен отчет 
като потенциално опасни лица, поради което контролът на тайните служби върху тях 
остава неизменен през следващите години, както показват документите на органите на 
Държавна сигурност. Освобождаването се извършва на малки групи с цел да не се стига 
до уговорки между питомците, демонстративно придвижване в дадена посока или за-
трудняване на транспорта (Вж. Документ № 17 от сборника).

В края на 1953 г. почти всички въдворени в „Белене“ са освободени, а лагерът е закрит, 
като на мястото на Първи обект на остров Персин е обособен затвор, в който са изпраща-
ни и политическите затворници. Решението за закриването на „Белене“ обаче се оказва 
временно. Лятото на 1956 г. започва с работническите и студентски вълнения в Познан, 
последвани от октомврийските бунтове в Полша и Унгария. Лагерът отново е отворен 
през ноември същата година, веднага след началото на въоръженото антикомунистическо 
въстание в унгарската столица, което Кремъл потушава със сила. Върхушката на БКП, 
начело на която вече стои Тодор Живков, се опасява от подобни събития в България. 
Властта в София реагира мълниеносно на усложнената външнополитическа обстановка с 
ново затягане на режима.13 Процесите на въдворяване се подновяват с ускорен темп.14 По 
сполучливия израз на един дългогодишен лагерист: „Защото трябваше да не забравям, че 
досието ми след 9 септември 1944 г. е доста обемисто и грижливо съхранявано в архиви-
те на ДС. И когато властта реши да провери благонадеждността на старите си клиенти, 
събра ни тук […] букет от магарешки бодили […]“ (Вж. Документ № 96 от сборника). 
Съобразно лексиката на службите в голямата си част това са хора над 50-т годишна въз-
раст – „стари и опитни врагове [...] опасни политикани“ за чието разлагане трябва да се 
работи активно и с всички средства (Вж. Документ № 35 от сборника).

„Белене“ е закрит през лятото на 1959 г., за да се избегнат критиките на Запада, че 

12  Съкращение на Глáвное управлéние исправúтельно-трудовых лагерéй, рус.
13  Вж. напр. „Десталинизацията – дилемата на едно противоречиво десетилетие“ (1953–1964), С., 2013, с. 18.
14 „От създаването на ТВО [визира се периода от ноември 1956 до ноември 1958 г.] са въдворени общо 3384 души, от тях 

контрареволюционери са 526 и 2457 криминални престъпници мъже и 399 жени. През същият период са освободени 78 въдворени, от 
които контри 149 и криминални 632. През това време 12 от въдворените са починали.“ Вж. АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а. е. 
1545, л. 2-13.
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в България все още има лагери. Със знанието на Политбюро на ЦК на БКП и в пълна 
секретност обаче МВР-ДС създава нов лагер край гр. Ловеч, а в него от „Белене“ са пре-
хвърлени 166 души, определени от режима като „непоправими рецидивисти“.15 Двете 
места остават свързани до 1962 г., тъй като комунистическият режим използва „Белене“ 
като място на прикриване на убийствата на лагеристи, извършвани в лагера край Ловеч. 
На един от островите до Персин – Предела – са заравяни тленните останки на убитите ла-
геристи от трудовата група край Ловеч, като за това са използвани и затворници от затво-
ра „Белене“ (Вж. Документ №№ 118-120 и 122 от разширения електронен вариант).

Официално въдворяването в ТВО не се практикува след разформироването на тру-
довата група край Ловеч на 8 май 1962 г., но тази мярка е запазена в един по-смекчен 
вариант. Внимателният прочит на документите показва, че репресивните мерки просто 
преливат една в друга под формата на принудително заселване на ново местожителство 
и месторабота, която мярка започва да се прилага от 9 декември 1963 г.16 След тази дата 
„непоправимите“ се изпращат на работа в Държавно земеделско стопанство (ДЗС)-Бе-
лене на о-в Персин. Същите не могат да напускат острова без разрешението на начал-
ника на затворническото общежитие. Същевременно има предложение стопанството да 
премине на подчинение на Министерството на правосъдието (Вж. Документ № 59 от 
сборника). По нареждане на ръководството на МВР към края на 1974 г. обекта за при-
нудително заселване на о-в Белене е закрит, а най-опасните лица от там са заселени в с. 
Бела вода на работа във фабриката за креда (Вж. Документ № 62 от сборника). Тази 
практика се подновява отново в средата на 80-те години, когато на отдел „Затвори“ МВР 
е възложена организацията на работата по наблюдението и контрола на принудително 
установените на ново местожителство и работа на остров Белене лица (Вж. Документ 
№ 135 от разширения електронен вариант).

Така през декември 1984 г. в Белене започва изолирането на противниците на провеж-
дания тогава от БКП начело с Тодор Живков т. нар. възродителен процес, брутално нару-
шил основни човешки права на мюсюлманите в страната. На остров Персин са събрани 
общо 517 български граждани мюсюлмани от турското малцинство, както и помаци. Ос-
вен на Втори обект въдворените от турското малцинство, около 30 души, са изолирани в 
обект „Заставата“, заради опасения от страна на администрацията, че могат да подбудят 
останалите към бунт. „Заставата“ се намира в централната северна част на остров Пер-
син. През 1986 г. лагеристите обявяват гладна стачка с искане да бъдат освободени (Вж. 
Документ №№ 163, 172 и 175 от сборника). В резултат на подобни действия през 1987 
г. мястото на изтърпяване на мярката на въдворените е променено и те са разпратени 
на различни места, основно в Северозападна и Югозападна България, включително и в 
мина „Бобов дол“. За голямата част от лицата мярката по чл. 39, ал. 1, т. 1 от Закона за 
Народната милиция е отменена едва през 1989 г.

* * *

Книжното тяло на сборника „Държавна сигурност и лагерът Белене (1944-1991)“ 
включва 182 фототипни документа, а неговото електронно издание (DVD) – 508, като 
подборът е направен от над 200 архивни единици, много от които многотомни.

При подредбата на документите в сборника е използван тематично хронологическият 
подход. Тематично те са обособени в две части. В първа част са включени основните 
документи, регламентиращи дейността на ТВО Белене: заповеди, аналитични справки 
и обобщаващи документи за функционирането на лагера. Втората част има два раздела 
и разглежда историята през документите от делата на въдворени лица. Първият раздел 

15 В лагера край Ловеч, придобил известност като „Слънчев бряг“, тоталитарното управление на БКП продължава политическото 
въдворяване без съд и присъди до 1962 г., когато и този лагер е закрит, след като се разбира за убийствата на лагеристи в него.

16 Вж. „ДС – административни...“, с. 7.
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обхваща класическата лагерна система за въдворяване по политически причини (1949 
– 1959), а вторият се отнася за административната мярка „принудително установяване 
в друго населено място” на основание чл. 39, ал. 1, т. 1 от Закона за Народната милиция 
(1985 – 1989).

Използваните документи в сборника са от архива на Министерство на вътрешните 
работи (АКРДОПБГДСРСБНА – М). Документите от МВР са от фонд 1 – Секретариат, 
фонд 10 (ТК) – Трайчо Костов, фонд 12 – въдворяване, изселване, фонд 13 – документи 
на бившето III управление – ДС за борба с вътрешната контрареволюция, фонд 22 – до-
кументи на VІ управление на ДС за борба срещу идеологическата диверсия, контраре-
волюционни, националистически и други противодържавни прояви в страната, фонд 23 
– колекция ТВО, фонд 38 – Централна информационна аналитична служба (ЦИАС). Като 
допълнение са включени и следствени дела по отчета на МВР, разработки и документи от 
историческия архив от центъра и областните дирекции.

Списъкът на документите следва оригиналните им заглавия. Към всяко заглавие има 
кратка анотация и описание на исковите данни на документа. Когато няма дата върху 
документа, поставената в квадратни скоби датировка е съобразена със съседните доку-
менти или с други източници, отнасящи се до разглежданото историческо събитие.

В настоящото документално издание, както и в разширения електронен вариант има 
документи, които са публикувани и в други сборници от поредицата „Из архивите на 
ДС”. Решението да се повторят се определя от тяхната особена важност за цялостното 
осветяване на разглежданата тема.

В изпълнение изискванията на Закона за достъп и разкриване на документите и за 
обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разуз-
навателните служби на Българската народна армия, в документите, в които се съдържа 
информация за трети лица, тя е заличена.

Научно-справочният апарат на изданието включва: списък на използваните фондове и 
архивни единици.

КРДОПБГДСРСБНА



И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

12

И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

12

Introduction

The documentary collection “State Security and Belene camp (1944 - 1991)” is the sixtieth edi-
tion of the series “From the archives of the State Security”. It is composed entirely of documents, 
stored in the Centralized Archive of the Commission for Disclosure of Documents and for Declar-
ing the Affiliation of Bulgarian Citizens to the State Security and the Intelligence Services of the 
Bulgarian National Army.

The present collection contains documents about the functioning of Labor-Educational Dormi-
tory “Belene” during all stages of its existence from 1949 to 1987. The history of these years is the 
subject of description and tragic stories from various former camp inmates in the memoir literature 
that has accumulated since 19891. The “Belene” camp is also a topic of research in multiple Bul-
garian documentaries2. However, until now, there is no publication that collects in one place the 
most important documents about the existence of the camp, as well as about the people incarnated 
in it during all its periods3. This is precisely the purpose of this collection. The rich collection of 
archival documents of the various structures of the Ministry of Internal Affairs - State Security for 
the “Belene” camp, stored in the Centralized Archive for the documents of the totalitarian services, 
built by the Commission in the city of Bankya, gives the audience the opportunity to see important 
documentary evidence of the largest internment camp for opponents of the communist regime.

The Commission has already reviewed the subject in part of its documentary editions - “State 
Security - Administrative, Coercive and Punitive Measures” (2014), in which the Belene camp is 
present as part of the system for implementing the punitive measure of internment applied by the 
communist mode. To a lesser extent, the topic is also present in another documentary collection of 
the Commission - the two-volume “State security - the change of names - the Revival Process”, 
(2013), the title of which suggests that the documents refer to the third, last period of existence of 
the “Belene” camp, namely for the time of the forced name change of Bulgarian citizens of Turkish 
origin.

Archival documents from the third period of the camp reveal that the communist regime and 
State Security in particular were clearly aware of the illegal isolation of the Turkish minority in-
mates in “Belene” during the “revival process”. This is evidenced by a top secret transcript of the 
meeting of the leadership of the Ministry of Internal Affairs with the heads of the operational groups 
of the central divisions to assist the district administrations in renaming, held on February 4, 1985 
(See Document No. 63 of the collection). In it, Dimitar Stoilov (1924-2018), Deputy Minister of 
Internal Affairs (1973-1986), who in 1986 was awarded with the medal of the “People’s Republic 
of Bulgaria” - 1st degree, precisely for his participation in the “Revival Process” with a confiden-
tial decree of the chairman of the State Council, Todor Zhivkov, states directly: “People are sent 
to Belene who are not formed according to the relevant order and according to the law. Only with 
the signature of the district chief. The prosecutor should sign it too. Two commissions work in the 

1 There are dozens of books by former campers in which they describe their experience in the Belene camp. It is interesting that the first of them 
"Belene - the Island of the Forgotten" was published before the fall of the communist regime, in Belgium in 1983 by the former Belene camper 
Nedialko Geshev. He makes two attempts to escape from the camp, the second being successful. In the early 1990s, the book was also published 
in Bulgaria. See also the memoirs of: Bochev, Stefan. "Belene" - a story about Bulgaria`s concentration camp", S., 1990; The Bulgarian Gulag. 
Witnesses. A collection of documentary stories about the concentration camps in Bulgaria. S., 1991; Ogoiski, Petko. "Notes on the Bulgarian 
Sufferings 1944-1989", book one, S., 1995; Bey, Aziz. "They passed through Belene," vol. 1 and vol. 2, C, 2004, etc.; We wrote to let people 
know. Book III. Hell - the camps and prisons. S., 2007; Koleva, Daniela. Belene - a place of memory? Anthropological survey. S., 2010; 
Baychev, Peter. Memories from the camps. Portraits of campers from Belene. S., 2014

2 See Stoyanova, Penka, Iliev, Emil. "Politically dangerous persons" - internment, labor mobilization, emigration after 1944, S., 1991; Todorov, 
Tsvetan. On the edge. S., 1994; Christ, Christ. "The secret file about the camps", S. 1999; Skochev, Borislav. "Belene Concentration Camp 
1949-1987", S., 2017 (the only complete and detailed study of the creation and functioning of the camp).

3 In 2009, the Institute for the Study of the Recent Past published the collection "Without a Trace?" The Belene Camp 1949-1959 and After...", 
whose archeographical layout differs from the phototype documentary collections published by the Commission on Files.
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DNM (Directorate of the People’s Militia) and the Sixth Directorate [of the State Security] and let 
it go in order. The time will come and they will ask - who gave you the right.”

However, the current collection does not only include documents of the Ministry of Internal 
Affairs - State Security, which reveal the creation and functioning of “Belene” 1949-1987. The 
Commission relies on its experience from the collections “State Security and the officers of the 
BNA (1944-1960)” (2014) and “State Security and Jurisprudence 1944-1975” (2015), in which, for 
the first time, archival materials from the files of various objects (victims) of State Security were 
included in the documentary series “From the Archives of the State Security” from the legal and 
officer circles.

The documents from the files (development) of the internees in the “Belene” camp from the 
three periods4 give a completely different perspective to the readers and illuminate not only the 
methods and tactics of the regime and the State Security towards the internees, but also their be-
havior in the camp and many other specifics for each individual victim. This is undoubtedly an 
important contribution to the re-interpretation of the totalitarian communist past through the docu-
mentary evidence preserved in the Centralized Archive of the Commission and helps to understand 
what happened to the victims in the Belene camp.

The importance of the enormous historical wealth of the archive kept by the Commission is 
also confirmed in the present collection. An example of this is the document that created the Be-
lene camp. The decree does not appear in the fund with the documents of the Council of Ministers 
stored in the State Agency “Archives” and is missing in its inventories of confidential documents. 
And this is because the original of the decision to create “Belene” was never submitted to the State 
Archives. The reason for this is the high degree of compromise that the document carries with it for 
the regime of the Bulgarian Communist Party, and therefore the original was probably destroyed, 
which explains its absence in the State Archives. 5

However, a copy of the destroyed original is contained in the fund of the Secretariat of the Min-
istry of Internal Affairs, kept by the Commission. It possesses the corresponding attributes of the 
documents of the Council of Ministers and in practice not only completely replaces the original, 
but also renders its destruction meaningless, and at the same time preserves and accurately records 
for history the moment of the creation of the Belene camp.

The documents published in this volume trace the extrajudicial measure of internment in a labor 
camp, which raises reasonable doubts about its legality, regardless of its administrative guise. After 
Stalin’s death, Valko Chervenkov himself, wearing the mask of naivety, raised the question: “What 
is the constitutional basis for detention in labor-educational dormitory?” [...] Unconvicted people 
cannot lie in prison.” (See Document No. 28 of the extended electronic version).

The “Belene” camp occupies a central place in the penal system of places for imprisoning polit-
ical opponents without trial and sentence6, organized on the Soviet model by the communist regime 
after September 9, 1944.7 It is not only the largest labor-educational dormitory (TVO), which the 
dictatorship of the Bulgarian Communist Party created in the period 1944-1989, but it was also the 
camp that functioned for the longest time - from 1949 to 1987 with various interruptions.

In the spring of 1949, the system of labor-educational dormitories in Bulgaria spread over the 
4 The living campers in Belene from the period of the "Revival Process", some of whose documents from their victim files are included in this 

collection, have given written consent to the Commission for this. The civic organization "Justice, Rights and Cultural Cooperation in the 
Balkans", Turkey, with chairman Safie Yurdakul, assisted in their inclusion in the collection. The association unites and represents the victims 
of the forced name change, isolated in "Belene" and their relatives.

5 A fact established by the journalist Hristo Hristov, who published an article on this occasion on the site desebg.com on April 27, 2015 under the title 
"The decision to create the Belene concentration camp was hidden by the BKP". See https://desebg.com/chestvania/2265-2015-04-27-14-26-31 
last visited March 27, 2023

6 In the case about the camps, initiated in 1990 by the then Prosecutor's Office of the Armed Forces under the General Prosecutor's Office, it was 
established that after September 9, 1944, at least 44 camps, labor-educational dormitories and labor groups were established in Bulgaria. For 
more on the subject, see Hristov, Hristo. "The secret case about the camps", S. 1999.

7 There again. In his testimony in the case of the camps in 1990, the former General Secretary of the Central Committee of the Bulgarian 
Communist Party Todor Zhivkov, and the former Deputy Minister of Internal Affairs and responsible for the establishment of the "Sunny Beach" 
camp near Lovech (1959-1962) Gen. Mircho Spasov admits that the Bulgarian Communist Party used the Soviet experience to create the camps 
in Bulgaria.

desebg.com
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territory of almost the entire country, but it still does not have its finished form. The “Belene” camp 
was established on April 27, 1949 by a confidential decree of the Council of Ministers (See Docu-
ment No. 2 of the collection), headed by Prime Minister Georgi Dimitrov8. The task of organizing 
the camp was entrusted to the Ministry of Internal Affairs- State Security, to which the islands of 
the Danube River - Persin, Golyama Burzina, Malka Burzina, Milka, Kicheto, Magaretsa, Sovata 
and Predela - were handed over. Order No. 373-P of the Minister of Internal Affairs, Anton Yugov, 
dated May 30, 1949, established the TVO in the village of Belene, Svishtov district”on the square 
of Persin Island” (See Document No. 4 of the extended electronic version). This is how the Belene 
archipelago appeared, which became the embodiment of the classic camp system on our lands and 
cast its heavy shadow over a number of broken human destinies for years.

The camp is located on the highest point in the eastern part of Persin Island, which is the largest 
of all the listed islands. The place became known as the Second Site, where in July 1949 the first 
group of about 300 campers from “Bogdanov Dol”, Pernishko9, was transferred under convoy.

After the construction of TVO “Belene”, the prisoners from the other camps in the country were 
concentrated there, which were then closed. Those detained without trial and sentence on the island 
of Persin not only laid the foundations of the new camp, but also worked on the construction of 
the dykes on the island itself, as well as in the area. The prisoners were also forced to cultivate the 
island’s land, where various vegetable and grain crops were grown. The latter also worked in the 
created livestock farm. In one period, a women’s section was also formed in the “Belene” camp, 
which was located on the neighboring island “Sturcheto”.10

Political incarceration without trial and sentence is a typical tool of the policy of the totalitarian 
government of the Bulgarian Communist Party to isolate, break and destroy political opponents or 
people who are suspected as such.

In “Belene” were imprisoned figures from the former political parties before September 9, 1944, 
representatives of governments and local authorities before that date, members and supporters of 
the opposition party BZNS “Nikola Petkov”, which was dissolved by the regime in 1947, as well 
as the then also closed Agricultural Youth Union; members of the closed VMRO, social democrats 
and members of the Bulgarian Communist Party itself, declared enemies with a “party ticket” or 
provocateurs; former king`s officers, former police officers, members of former patriotic organi-
zations, anarchists, youth arrested in various actions of power; farmers resisting forced collectiv-
ization, representatives of the intelligentsia, of the medical profession, clergymen of the various 
Christian denominations, so-called traitors to the Motherland, supporters and helpers of the Goryan 
resistance movement; participants in exposed illegal and conspiratorial organizations and groups, 
representatives of the various minorities in the country, foreigners, members of the former Russian 
White Army, last but not least, people whom the regime has denounced as “spreaders of malicious 
rumors, enemy propaganda and anonymous tips”11. In practice, all strata are affected by the po-
litical infiltration, and according to this indicator, the “Belene” camp represents a kind of repre-
sentative sample of that part of the Bulgarian society, which is recognized as an opponent of the 
totalitarian communist regime.

Two years after its opening, in Belene there are already over 2,000 incarcerated. The last order 
of the Center is to transfer the politically imprisoned persons from Nozharevo to the island (See 
Document No. 4 of the collection). The insane overpopulation is to some extent regulated by am-

8 Prime Minister Georgi Dimitrov, who is also the head of the Bulgarian Communist Party, went to the USSR for medical treatment on March 6, 
1949. He was admitted to the government hospital in Moscow, and later transferred to the government sanatorium "Barvikha" near the Soviet 
capital, where he died on July 2, 1949. During his absence from Bulgaria, the vice-presidents of the Council of Ministers were Traicho Kostov 
and Vasil Kolarov. The latter headed the government after the death of Dimitrov.

9 The transfer of the first inmates from the "Bogdanov Dol" camp for the construction of the new camp on Persin Island is described by Stefan 
Bochev, a journalist and diplomat, in his memoirs "Belene - a story about Bulgaria`s concentration camp", published after the collapse of the 
communist regime. Bochev himself is one of the group of campers transferred to Persin.

10 See in more detail Djermanova, Tsvetana. "Memories from the camps", S., 2011. At the end of December 1956, it was proposed that the women 
be moved to the stables on Persin Island by January 15, 1957, because the building on Sturcheto Island is in front of collapse, isolated from 
headquarters and outside military protection (See Document No. 25 of the collection).

11 Strictly confidential letter of the Ministry of the Interior of the State Security to the Prime Minister Valko Chervenkov from 1952 about the 
number of inmates, the reasons and releases to the "Belene" camp. Christ, Christ. "The Secret Case ...", p. 14.
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nesties for May 1st and September 9th. In one of the amnesty documents, we read a proposal to 
release all poor and middle-class peasants and “other workers”, as well as the sick and people over 
the age of 60, since the detention of the latter was “politically inexpedient” (See Document No. 6 
of the collection).

Although in January 1953 it was noted as a serious weakness that persons who could be convict-
ed by an “ordinary court” or were subject to some other measure were proposed for incarceration, 
only a month later it was proposed that in the future all able-bodied members from families of trai-
tors to the Motherland to be imprisoned in TVO for a period of 5 to 7 years, and their property to 
be confiscated by court order (See Documents No. 13 of the collection). But still, these were times 
when many people could not imagine the world without Stalin!

One of the first measures of the authorities in Sofia, a direct reflection of the death of the Soviet 
dictator and the arrest of Beria, was the closure of 11 prisons and the “Belene” camp (See Docu-
ment No. 22 of the collection). A month before that, the process of pardon and release from TVO 
began. This process is related to the events and the softening of the regime in the USSR and in the 
Soviet Gulag camp system12, where an amnesty was imposed and almost half of the 2.5 million in-
mates were released. The change of policy in the Soviet Union was also followed by the authorities 
in the People`s Republic of Bulgaria. All those released were put on operational alert as potentially 
dangerous persons, which is why the control of the secret services over them remained unchanged 
in the following years, as the documents of the State Security authorities show. The release was 
carried out in small groups with the aim of not reaching agreements between the inmates, demon-
strative movement in a given direction or hindering the transport (See Document No. 17 of the 
collection).

At the end of 1953, almost all interned in “Belene” were released, and the camp was closed, with 
a separate prison being established on the site of the First Site on Persin Island, where political pris-
oners were sent. However, the decision to close “Belene” turned out to be temporary. The summer 
of 1956 began with labor and student unrest in Poznan, followed by the October riots in Poland 
and Hungary. The camp reopened in November of the same year, immediately after the start of the 
armed anti-communist uprising in the Hungarian capital, which the Kremlin suppressed by force. 
The leadership of the Bulgarian Communist Party, headed by Todor Zhivkov, fears similar events 
in Bulgaria. The authorities in Sofia reacted swiftly to the complicated foreign policy situation 
with a new tightening of the regime13. The processes of incarceration are renewed at an accelerated 
pace14. As successfully expressed by a long-term camp resident: “Because I had to remember that 
my file after September 9, 1944 was quite voluminous and carefully stored in the State Security 
archives. And when the authorities decided to check the trustworthiness of their old customers, they 
gathered us here [...] a bouquet of donkey’s thistles [...]” (See Document No. 96 of the collection). 
According to the lexicon of the services, for the most part, these are people over 50 years of age - 
“old and experienced enemies [...] dangerous politicians” whose decomposition must be worked 
actively and by all means (See Document No. 35 of the collection).

“Belene” was closed in the summer of 1959 to avoid Western criticism that there were still 
camps in Bulgaria. However, with the knowledge of the Politburo of the Central Committee of 
the Bulgarian Communist Party and in complete secrecy, the Ministry of Internal Affairs - State 
Security created a new camp near the town of Lovech, and 166 people, defined by the regime as 
“incorrigible recidivists”15, were transferred to it from “Belene”.

The two places remained connected until 1962, as the communist regime used “Belene” as a 
place of concealment for the murders of campers carried out in the camp near Lovech. On one of 
12 Abbreviation of Глáвное управлéние исправúтельно-трудовых лагерéй, Russian.
13 See e.g. "De-Stalinization - the dilemma of a controversial decade" (1953-1964), S., 2013, p. 18.
14 "Since the establishment of TVO [refers to the period from November 1956 to November 1958], a total of 3,384 people have been imprisoned, 

of which 526 were counter-revolutionaries and 2,457 male and 399 female criminals. During the same period, 78 prisoners were released, of 
which 149 were counter-revolutionaries and 632 were criminals. During this time, 12 of the prisoners died. See AKRDOPBGDSRSBNA–M, f. 
12, Op. 1, a. f. 1545, l. 2-13.

15 In the camp near Lovech, which gained fame as "Sunny Beach", the totalitarian rule of the Bulgarian Communist Party continued the political 
imprisonment without trial and sentences until 1962, when this camp was also closed, after it became known about the murders of campers there.



И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

16

И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

16

the islands next to Persin - Predela - the mortal remains of the murdered campers from the labor 
group near Lovech were buried, for which prisoners from the “Belene” prison were also used (See 
Document Nos. 118-120 and 122 of the extended electronic version).

Officially, internment in TVO was not practiced after the disbandment of the labor group near 
Lovech on May 8, 1962, but this measure was preserved in a milder version. A careful reading of 
the documents shows that the repressive measures simply flowed into one another in the form of 
forced resettlement of a new residence and workplace, which measure began to be applied from 
December 9, 1963. 16 After that date, the “incorrigible” were sent to work in the State Agricultural 
farm (DZS)-Belene on the island of Persin. They cannot leave the island without the permission of 
the head of the prison dormitory. At the same time, there is a proposal for the farm to be subordinat-
ed to the Ministry of Justice (See Document No. 59 of the collection). By order of the leadership of 
the Ministry of Internal Affairs, towards the end of 1974, the site for forced settlement on the island 
of Belene was closed, and the most dangerous persons from there were settled in the village of Bela 
Voda to work in the chalk factory (See Document No. 62 from the collection). This practice was 
renewed again in the mid-1980s, when the “Prisons” department of the Ministry of Internal Affairs 
was entrusted with the organization of work on the monitoring and control of persons who were 
forcibly established in a new place of residence and work on the island of Belene (See Document 
No. 135 of the extended electronic variant).

Thus, in December 1984, in Belene, the isolation of the opponents of the so-called Revival Pro-
cess conducted by the Bulgarian Communist Party led by Todor Zhivkov, which brutally violated 
the basic human rights of the Muslims in the country, began. A total of 517 Bulgarian Muslim 
citizens from the Turkish minority, as well as Pomacs, were gathered on Persin Island. In addi-
tion to the Second site, the inmates from the Turkish minority, about 30 people, are isolated in the 
“Zastava” site, due to concerns on the part of the administration that they may incite the others to 
revolt. The “outpost” is located in the central northern part of Persin Island. In 1986, the campers 
announced a hunger strike demanding to be released (See Document No. 163, 172 and 175 of the 
collection). As a result of such actions, in 1987, the place of serving the measure of the internees 
was changed and they were sent to different places, mainly in North-West and South-West Bulgar-
ia, including the “Bobov Dol” mine. For the majority of persons, the measure under Art. 39, para. 
1, item 1 of the People’s Militia Law was repealed only in 1989.

The book body of the collection “State Security and the Belene Camp (1944-1991)” includes 
182 phototype documents, and its electronic edition (DVD) - 508, the selection being made from 
over 200 archival items, many of them multi-volume.

During the arrangement of the documents in the collection, the thematically chronological ap-
proach was used. Thematically, they are divided into two parts. The first part includes the main doc-
uments regulating the activities of TVO Belene: orders, analytical reports and summary documents 
for the operation of the camp. The second part has two sections and examines the history through 
the documents from the cases of incarcerated persons. The first section covers the classic camp sys-
tem for internment for political reasons (1949 - 1959), and the second refers to the administrative 
measure “forced settlement in another populated place” on the basis of Art. 39, para. 1, item 1 of 
the People’s Militia Law (1985 – 1989).

The documents used in the collection are from the archive of the Ministry of Internal Affairs 
(AKRDOPBGDSRSBNA – M). The documents from the Ministry of Internal Affairs are from fund 
1 - Secretariat, fund 10 (TC) - Traicho Kostov, fund 12 - internment, deportation, fund 13 - docu-
ments of the former III administration - State Security for combating internal counter-revolution, 
fund 22 - documents of the VI administration of State Security for the fight against ideological 
subversion, counter-revolutionary, nationalist and other anti-state manifestations in the country, 
fund 23 - TVO collection, fund 38 - Central Information Analytical Service (CIAS). In addition, 
investigative cases according to the report of the Ministry of Internal Affairs, developments and 

16  See " State Security - administrative...", p. 7.
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documents from the historical archive of the center and regional directorates are also included.
The list of documents follows their original titles. Each title has a short annotation and descrip-

tion of the claim data of the document. When there is no date on the document, the dating in square 
brackets is consistent with neighboring documents or with other sources relating to the historical 
event under consideration.

In the current documentary edition, as well as in the expanded electronic version, there are doc-
uments that were also published in other collections of the series “From the archives of the State 
Security”. The decision to repeat them is determined by their particular importance for the overall 
coverage of the topic under consideration.

Pursuant to the requirements of the Law on Disclosing the Documents and Announcing Affil-
iation of Bulgarian Citizens to the State Security and the Intelligence Services of the Bulgarian 
National Army, in the documents containing information about third parties, it has been deleted.

The report mechanism of the publication includes: a list of the abbreviations found and a list of 
the used funds and archival units. 

 CDDAABCSBNAF
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списък на документите  
с анотация

ЧАСТ І
заповеди, аналитични справки и обобщаващи документи за 

функционирането на ТВО Белене

1. Доклад от Министъра на вътрешните работи за предаването на Персин и прилежащите 
му острови за стопанисване от отдел „ТВО“, София, 15 април 1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 1175, л. 50-50 гръб
Трудът на въдворените „неблагонадеждни лица“ трябва да бъде оползотворен за 
укрепването на островите, пресушаването на мочурищата, залесяване и превръщането на 
земята в обработваеми площи.

2. Постановление на министерски съвет на Народна република България, София, 27 
април 1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 7, а.е. 533, л. 65
Предават се на МВР дунавските острови Персин, Голяма бързина, Малка бързина, Милка, 
Кичето, Магареца, Белица, Совата и Предела за организиране на ТВО на тяхна територия.

3. Перспективен план за работата в ТВО Белене, Свищовско, б.м., [май] 1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 1205, л. 1-2
Това е най-ранният план по устройството на общежитието. Предвижда се изграждането 
на плетени бараки за около 300-400 души в срок до 31 юли 1949 г., административни сгради 
и тези на надзорния персонал, както и гранична застава.

4. Доклад от извършена проверка в процеса на освобождаване на въдворени от 
общежитията в Белене и Ножарево, София, 20 юни 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 354, л. 42-45
Посочено е, че към момента в Белене има над 2 хил. „възпитаници“. Управата и 
общежитието не са подготвени да приемат политически въдворените лица от Ножарево, 
каквото е последното разпореждане. Има недостиг на помещения и част от въдворените 
в момента спят на открито на палатки, което е отразено като неправилно. Необходимо е 
спешното изграждане на нови помещения.

5. Инструкция за работата на комисията, която ще разгледа следствените дела на 
арестантите, подлежащи на въдворяване в ТВО, София, 7 август 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 2174, л. 11-16
С документа се създава комисия, на която се възлага разглеждането на следствени дела 
на престъпници и политически опасни лица, които не могат да бъдат съдени, а следва да 
бъдат изпращани в ТВО с решение на комисията. Създава се и отделение „Въдворяване и 
изселване“ при МВР, което следва да подпомага дейността на комисията.

6. Предложение за освобождаване от ТВО на трудещи се елементи, София, 10 август 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 354, л. 46-47
Предлага се за 9 септември да бъдат освободени всички бедни и средни селяни и „други 
трудещи се“, а също така и болни и лица на възраст над 60 години, тъй като задържането 
на последните е политически нецелесъобразно.
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7. Заповед № 35 на министъра на вътрешните работи на Народна република България, 
София, 16 февруари 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 2174, л. 24-26
Регламентира начина, по който се предлагат и настаняват в ТВО политически опасни лица 
и престъпни елементи.

8. Писмо № 469 от кабинета на министъра на вътрешните работи, относно работата на 
комисията по въдворяване, София, 6 март 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 2268, л. 1-2
Призовава се в комисията да се отправят добре обмислени, точно формулирани, 
предварително дискутирани и законово обосновани предложения.

9. Из Справка за освободените от ТВО „Белене“ вражески елементи за времето от 1 
септември до 26 декември 1952 г., София, [2 януари 1953 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 360, л. 2; 8
Документът има резолюция от министър Цанков: „Др. Кумбилиев и др. Капитанов. Да се 
направи списък на въдворените агент-провокатори и се счита за абсолютно забранено 
пускането им без мое лично разрешение, независимо [за] какви срокове са определени да 
бъдат там. 2 януари 1953 г.“

10. Доклад за извършената работа от комисията по въдворяването за времето от 1 август 
до 26 декември 1952 г. и точния брой на намиращите се в ТВО държавни и криминални 
престъпници, София, 4 януари 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 3101, л. 4-6
Отчетено е, че по това време в ТВО се намират 2144 държавни престъпници, (по политически 
причини), като 225 от тях са въдворени за максималния срок от 7 години.

11. Из Доклад за настаняването на държавните и криминални престъпници в ТВО от 
специалната комисия при МВР и приложението на проектозакона по отношение на 
изменниците на Родината и невъзвращенците, София, 25 януари 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 3102, л. 1-8; 12
Като сериозна слабост е отчетено, че за въдворяване се предлагат лица, които могат да 
бъдат съдени от „обикновен съд“ или подлежат на друга мярка.

12. Справка за извършена проверка в ТВО „Белене“ във връзка с признаването му за 
отдалечен и особено важен район, София, 28 януари 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 1993, л. 122-124
Съдържа данни за несгодите на надзорно строевия персонал на острова.

13. Предложение до ПБ на ЦК на БКП за усилване на наказателните мерки срещу 
изменниците на родината и техните близки, София, [февруари 1953 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА– М, ф. 12, оп. 1, а.е. 11, л. 78-81
Предлага се в бъдеще всички трудоспособни членове от семейството на изменика на 
родината да бъдат въдворявани в ТВО за срок от 5 до 7 години, а имуществото им да се 
конфискува по съдебен ред.

14. Из Справка за извършена проверка на затворите в страната и ТВО „Белене“, София, 7 
март 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 1993, л. 55; 57-57 гръб; 62
Дава сведения за състоянието на режима и политико-просветната работа с надзорно 
строевия персонал и затворниците.
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15. Из Доклад за работата на управление „Затвори и ТВО“ пред Колегиума на МВР, София, 
20 март 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 1993, л. 36; 45 гръб-46; 51 гръб
Съдържа стопански данни за земеделското стопанство на о-в Персин. Информира, 
че голямата смъртност при животните е вследствие на „крайно лошите условия“ при 
които са поставени последните. Въпреки наличния щат липсват специалисти агрономи, 
зоотехници и лесовъди. Вследствие на двумесечна забрана за работа е блокиран строежа 
на дигата.

16. Писмо от Столично управление ДС до началник отдел ВИ, София, 27 юли 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 377, л. 1
Предлага се близките на двама изменници на Родината да не бъдат изселвани и въдворени 
в ТВО, тъй като единият беглец е имал моменти на „умопомрачение“, а семейството на 
другия било крайно бедно.

17. Заповед № С-174 относно мерки във връзка с помилване на затворниците и освобождаване 
на въдворените в ТВО, София, 6 август 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 150, л. 5-6
Наредено е да не се допуска освобождаването на големи групи лица. Последното е с цел да 
не се стига до уговорки помежду им, демонстративно придвижване в дадена посока или 
затрудняване на транспорта.

18. Указания за изготвяне план по лицата, които ще бъдат освободени от ТВО, Шумен, 12 
август 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 342 (Тщ)
Предвидено е провеждането на вербовки на лица от средите на лидерите на 
николапетковистите преди освобождаването им от ТВО. Да се използват близките им с 
цел да ги разколебават в дейността им и да излизат с ОФ декларации.

19. Справка за въдворените в ТВО Белене, София, 13 август 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 371, л. 1
Съдържа данни за причините за въдворяването на лицата.

20. Окръжно № 987 до околийските началници на МВР в Коларовградски окръг, Шумен, 
24 август 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 342 (Тщ)
Наредено е да се вземат на оперативен отчет всички освободени от затворите и ТВО 
вражески елементи.

21. Препис-извлечение от Протокол № 135 на ПБ на ЦК на БКП от 5 септември 1953 г., 
[София], 14 септември 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 3104, л. 33
Потвърждава дадените помилвания и освобождаването на въдворените в ТВО Белене, 
както и отмяната на изселническия режим.

22. Заповед №С-233 на министъра на вътрешните работи на Народна република България, 
София, 19 септември 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 11, а.е. 14, л. 435-436
Заповядва се закриването на някои затвори в различни градове, както и на единственото 
в страната ТВО Белене. Предвижда се в бъдеще въдворяването да се преустанови, а 
провинилите се вражески и други престъпни елементи да се наказват съгласно законите в 
държавата. Освен това със заповедта се отменя изселническия режим на всички разселени 
в страната лица. Възстановяването на жителството в София, Пловдив, Сталин, Бургас, 
Благоевград и граничните зони ще става само със санкцията на вътрешния министър. 
Документът е публикуван В: Десталинизацията – Дилемата на едно противоречиво 
десетилетие (1953–1964), С., 2013, документ №55, с. 308-309. Друг вариант на документа 
е публикуван В: Държавна сигурност – административни, принудителни и наказателни 
мерки, С., 2014 – док. №69.
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23. Права и задължения на надзорно-строевия персонал при поделение 0789-МВР, София, 
[след ноември 1956 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 100, л. 1-4
Определя правата на надзирателите в ТВО Белене. Документът е публикуван В: Държавна 
сигурност административни, принудителни и наказателни мерки, С., 2014 – док. №71.

24. Постановление на Министерски съвет с проект за изменение на Указа за народната 
милиция, София, 3 декември 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 7, а.е. 612, л. 15-17
Взето е решение ползваната до сега територия, сгради, съоръжения и инвентар в землището 
на о-в Персин да останат и за в бъдеще на разпореждане на МВР.

25. Предложение на комисията, назначена със Заповед №i-182 на заместник-министър 
Апостол Колчев в изпълнение на постановление №451 на Министерския съвет, Белене, 
27 декември 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 149, л. 17-19
Предлага се в срок до 15 януари 1957 г. жените да бъдат преместени в оборите на о-в 
Персин. Последното се налага, защото сградата на о-в Щурчето е пред срутване, изолирана 
от щаба и извън войсковата охрана.

26. Инструкция по пропускателния режим и режимните мероприятия на Трудово 
възпитателното общежитие и затвора в с. Белене, Свищовско, Плевен, 27 декември 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 149, л. 20-25
Регламентира охраната на острова и взаимодействието между милицията, гранични и 
вътрешни войски. Посочено е, че постовият на КПП трябва винаги да изисква документ за 
легитимация и да проверява всички лица, които не познава лично.

27. Списък на домакинския и канцеларски инвентар, който затворническото общежитие в 
с. Белене следва да предаде на ТВО-Белене, Белене, 27 декември 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 149, л. 32-34
Всичкото имущество, което се намира на 2-ри обект и не е изрично описано остава на 
разположение на ТВО.

28. Справка за духа и настроението на въдворените контрареволюционери при поделение 
0789 с. Белене, Свищовско, към 7 март 1957 г., Белене, 9 март 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1584, л. 3-7
Информира за създаването на политико-просветен актив сред въдворените. На едно 
просветно събрание Христо Стоянов, коментирайки последния конгрес на ОФ се изказва, че 
всички опозиционни земеделци „които са осъзнали и порицали грешките си“ могат да бъдат 
приети в ОФ, което е възприето като демагогия.

29. Справка за духа и настроението на въдворените контрареволюционери при поделение 
0789 с. Белене, Свищовско, към 7 април 1957 г., Белене, 9 април 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1530, л. 6-9
Отчетено е, че благоприятното за полска работа време позволява да се използва най-
рационално труда на въдворените. Ангажирането на последните с работа намалява техния 
дух да коментират политическите събития. Освен това започва по-често привикване на 
въдворените.

30. Справка за проведена религиозна дейност от въдворените свещеници при поделението, 
Белене, 27 април 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1529, л. 1-2
Съобщава се за посрещането на Великден от въдворените на 20 април 1957 г. Случаят е 
използван оперативно за вербовка на сътрудници, подработване на такива и провеждане 
на срещи.
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31. Справка за станалия инцидент сред въдворените контрареволюционери при 
поделението на 25 април 1957 г., Белене, 27 април 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1529, л. 3-4
Описва станало сбиване в средите на въдворените земеделци, повод за което било 
подготвено изказване за състоялия се 29-ти конгрес на БЗНС. Направен е извод, че само 
част от земеделците вървят към преориентация.

32. Справка за досегашната работа на ТВО Белене, София, 26 юни 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1528, л. 1-3
Дава информация за общия брой мъже и жени, които са въдворени към 10 юни 1957 г., както 
и за извършваната политико-възпитателна, образователна и културно-просветна дейност.

33. Справка до министър Г. Цанков за охраната и прикритието на ТВО „Белене“, София, 
30 юли 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 2, а.е. 283, л. 1-3
Предлага се предислоцирането на един взвод с тежки картечници от Вътрешни войски, 
който да охранява острова от евентуален десант. Планира се създаването на контролно-
следова полоса в забранената зона. Дава се срок от една година управата на затвора 
да построи шосеен път от понтонния мост до обектите. Документът е публикуван В: 
Десталинизацията – Дилемата на едно противоречиво десетилетие (1953–1964), С., 2013 
– док. №72.

34. Из Отчетен доклад за агентурно-оперативната работа по линия на ДС при поделение 
0789-МВР, с. Белене, Свищовско, за периода от 15 ноември 1956 до 1 септември 1957 г., 
София, 17 септември 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1589, л. 7-11; 22-23
Съдържа статистически сведения за въдворените „контрареволюционни елементи“. 
Документът е публикуван В: Държавна сигурност административни, принудителни и 
наказателни мерки, С., 2014 – док. №79.

35. Отчетен доклад за агентурно-оперативната работа по ДС при поделение 0789-МВР с. 
Белене, Свищовско, за периода от 15 ноември 1956 г. до 1 септември 1957 г., Белене, 14 
ноември 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1512, л. 24-41
Съгласувано с окръжните управления и отдели някои от въдворените получават писма 
от близките си с указания да бъдат изпълнителни и послушни, за да бъдат предсрочно 
освободени. Подобни писма се използват за разложителна работа.

36. Докладна записка относно възможностите и готовността на поделение 0789-МВР с. 
Белене, Свищовско за приемане на нови въдворени, София, 27 януари 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1552, л. 8-11
Съдържа информация за инвентара на общежитието и възможността да приеме 2400 
мъже при „нормални условия (едно войнишко легло)“. Дадени са инструкции за изпращането 
на въдворените. Документът е публикуван В: Държавна сигурност административни, 
принудителни и наказателни мерки, С., 2014 – док. №81.

37. Доклад относно работата, обстановката, дисциплината и предложение за бъдеща 
дейност с новопристигналите въдворени, Белене, 25 февруари 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1552, л. 4-7
Съдържа данни за въдворените, техния бит и трудовата им ангажираност. Документът е 
публикуван В: Държавна сигурност административни, принудителни и наказателни мерки, 
С., 2014 – док. №83.
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38. План за провеждане на мероприятия по разложението на въдворените в ТВО бивши 
земеделски опозиционери, София, 28 февруари 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1546, л. 1-4
Целта на плана е да се създаде атмосфера на неразбирателство между въдворените 
авторитети, оглавяващи различните течения в земеделските  среди.

39. Справка за изпращането в делегация на въдворените в ТВО – Белене, София, 13 март 
1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1554, л. 6
Отчита се честото излизане на въдворени в ТВО Белене като подсъдими или свидетели 
по дела. Предлага се преустановяване на тази практика, а само в особени случаи да се 
призовават като подсъдими след санкция от Главния прокурор на републиката.

40. Докладна записка относно съвещание в Белене между представители на Министерството 
на правосъдието и МВР, София, 14 април 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1552, л. 17-20
Отправено е предложение да се освободи целият остров Персин за нуждите на ТВО Белене. 
Документът е публикуван В: Държавна сигурност – административни, принудителни и 
наказателни мерки, С., 2014 – док. №85.

41. Докладна записка за осигуряване работа на въдворените и стопанската дейност на 
остров Белене, София, 21 април 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1552, л. 12-14
Заместник-министър Спасов предлага отдел „Затвори“ да изтегли затворниците от 
територията на острова и освободи затворническите сгради на I-ви обект за настаняване в 
тях на въдворените. Работата, която се извършва на острова, като диги, канали, изкореняване 
и почистване на площи, изработване на тухли, залесяване и друга подобна работа да се извършва 
от въдворените. Вж. и Заповед №I-920/26.04.1958 г. в Десталинизацията – Дилемата на едно 
противоречиво десетилетие (1953–1964), С., 2013, документ №77, с. 374-375. Документът 
е публикуван в разширеното електронно издание: Държавна сигурност – административни, 
принудителни и наказателни мерки, С., 2014 – док. №169.

42. Заповед І-920, София, 30 април 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1552, л. 15-16
Документът е съвместна заповед на министрите на вътрешните работи и на правосъдието. 
Нарежда се на отдел „Затвори“ при министерство на правосъдието да преотстъпи на 
ТВО територията на обект І за настаняване на въдворените.

43. Справка за разстановката и разпределението на силите на въдворените при поделение 
0789-МВР, с. Белене, 31 май 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1544, л. 1-2
Съдържа данни за трудовата ангажираност на въдворените лица. Документът е 
публикуван В: Държавна сигурност административни, принудителни и наказателни мерки, 
С., 2014 – док. №86.

44. Докладна записка за оперативната работа в поделение 0789-МВР, с. Белене, Свищовско, 
8 юли 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1549, л. 2
Отправено е предложение отделение „Въдворяване и изселване“ да отговаря за 
оперативната работа в обекта. Документът е публикуван В: Държавна сигурност – 
административни, принудителни и наказателни мерки, С., 2014 – док. №87.

45. Справка за духа и настроението на въдворените турци и помаци, Белене, 21 август 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1584, л. 42-43
Съобщава се за отпразнуването на Шекер байрам от мюсюлмани и християни.
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46. Справка за духа и настроението на въдворените контрареволюционери за периода от 
юли до септември 1958 г., Белене, 7 октомври 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1548, л. 4-5
Информира за изказванията, които са породени от големите трудови норми за изпълнение, 
поставени на въдворените земеделски водачи.

47. Справка за състоянието на агентурно-оперативната работа в поделение 0789-МВР с. 
Белене, Свищовско, за периода от основаването му до сега, Белене, 4 ноември 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1586, л. 11-13
Посочено е, че за двете години от повторното отваряне на лагера контролът и 
ръководството му не са добри. От една страна поделението е на ръководство на МВР-
Плевен, а от друга на „Въдворяване и изселване“ – София, което води до „аномалия в 
работата и до несъгласуваност“. Ето защо се предлага служба ДС при поделението да 
премине изцяло на подчинение на отделение „ВИ“ – София.

48. Рапорт за извършена проверка на състоянието на агентурно-оперативната работа в 
поделение 0789 и в затвора в Белене, Плевен, 10 ноември 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1550, л. 1-3
Данни за делата, които се водят и наличната агентура сред лицата, въдворени по 
политически причини в поделението.

49. Докладна записка относно държането и проявите на въдворените в ТВО Белене бивши 
земеделски опозиционери, София, 24 ноември 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1547, л. 5-9
Съдържа сведения за т. нар. „наказателна бригада“ и за побой и издевателства от страна 
на криминални над Христо Стоянов, Крум Неврокопски и Александър Пършев пред погледите 
на началника на обекта и надзирателите. Документът е публикуван В: Държавна сигурност 
– административни, принудителни и наказателни мерки, С., 2014 – док. №88.

50. Доклад за работата на лейтенант Николай Симеонов Газдов, оперативен работник при 
поделение 0789-МВР с. Белене, Свищовско, по линия на ІХ-ти отдел за времето от 1 до 
25 декември 1958 г., Белене, 25 декември 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1592, л. 2-3
Дава сведения за милиционери от надзорния персонал на лагера, склонни към самоубийство, 
които по служебен ред са предложени за уволнение.

51. Аналитична таблица за въдворените в ТВО Белене по линия на ДС към края на месец 
декември 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1568, л. 100
Съдържа информация, че към края на декември 1958 г. в лагера има въдворени 278 души по 
политически причини.

52. Правилник за реда на изтърпяване на административно наказание в трудово-
възпитателното общежитие, [София], 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1582, л. 1-7
Регламентира приемането и настаняването на въдворените, тяхната категоризация, 
изправително трудовото въздействие, вътрешния ред и задълженията на началниците на 
обекти и надзорно строевия персонал.

53. Докладна записка относно лекуване на въдворени в болницата на МВР в София, [30 
януари 1959 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1558, л. 1
Генерал Спасов е поставил резолюция на искането „Няма нужда чак тука да ги лекуваме 
в София – такива възможности нямат честните и добри хора от населението, а вие 
сте се загрижили толкова много за престъпниците. [...]“. Документът е публикуван В: 
Държавна сигурност – административни, принудителни и наказателни мерки, С., 2014 – 
док. №89.
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54. Писмо от Главния прокурор до Министъра на вътрешните работи относно процедурата 
по освобождаване на лица от ТВО, София, 6 март 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1557, л. 1-2
Йордан Чобанов припомня, че след изтичането на определения срок лицата трябва да 
бъдат освобождавани автоматично, без каквито и да било заповеди за това. С резолюция 
върху документа министър Цанков нарежда практиката със заповедите за освобождаване 
да остане, като вече няма да се съгласува с Главния прокурор. Документът е публикуван В: 
Държавна сигурност – административни, принудителни и наказателни мерки, С., 2014 – 
док. №90.

55. Доклад за изпълнението на мероприятията запланувани в перспективния план за 
времето от 5 декември 1958 г. до 31 март 1959 г., Белене, 28 март 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1585, л. 8-9
Отчетено е, че всеки обект е обезпечен агентурно. Отделно във всяка бригада има между 
един и трима агенти и доверени връзки. Планирани са 28 броя, а са вербовани 34 агенти 
и 2-ма резиденти. Посочено е, че благодарение на агентурата и честите срещи с Христо 
Стоянов последният е докаран до положение да излезе с декларация за приобщаване към 
народната власт.

56. План за работата на оперативния състав на поделение 0789-МВР с. Белене за времето от 
1 април до 30 юни 1959 г., Белене, 28 март 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1585, л. 11-14
От планираните агенти за проверка 4/5 се оказва, че са освободени от лагера.

57. Справка за работата на работната група по преглеждането на материалите на 
въдворените, София, 11 май 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 148, л. 87-89
От 1455 въдворени 313 са за контрареволюционна дейност. Комисията не е провела 
събеседване само с една малка част от тях, които са известни като „непоправими врагове 
и престъпници“.

58. Доклад за работата по изпълнение на чл. 14 от Указа за Народната милиция, София, 10 
октомври 1964 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 107, л. 1-4
Съдържа информация, че от 9 декември 1963 г. от столицата и в страната са изселени 
754 лица и сведения за изселените на принудителен труд в ДЗС „Белене“. Документът е 
публикуван В: Държавна сигурност – административни, принудителни и наказателни 
мерки, С., 2014 – док. №32.

59. Съдоклад за прилагането на административната мярка изселване по чл. 14 от УНМ, 
София, [октомври 1964 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1521, л. 1-4
Посочено е, че част от изселените лица отказват да работят и се отдават на пиянство 
и кражби и разлагат дисциплината. От тази категория 38 души са изпратени на работа 
в ДЗС-Белене на о-в Персин. Същите не могат да напускат острова без разрешението 
на началника на затворническото общежитие. Трудът им се заплаща, но последните 
изработват едва 20-30% от нормите си и дори не покриват храната, която им се полага. 
ДЗС-Белене при Министерството на селскостопанското производство да се предаде изцяло 
на „ДСП при затворите“ при Министерството на правосъдието.

60. Сведение за дошлите и освободените заселници в ДЗС град Белене съгласно чл. 14 от 
Указа за Народната милиция към 15 януари 1965 г., Белене, [18 януари 1965 г. датирано 
по предходния док. от а.е.]
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1565, л. 9
През годината са освободени 26 души, един е избягал от работния обект и един се е удавил 
сам.
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61. Справка с исторически данни за прилагането на чл. 14 от УНМ, София, 3 юни 1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 149, л. 66-72
Изселване се прилага само по линия на ДС. Милицията не използва тази мярка с логиката, че 
на новото местожителство хората от контингента няма да спрат с вредните си деяния и 
заради това директно се изпращат в ТВО. От април 1962 до декември 1963 г. не е прилагано 
изселване или въдворяване. След това се подновява практиката за въдворяване на ново 
местожителство. Подчертава се че „престъпният свят“ гледа на административната 
мярка изселване като на по-тежка, отколкото изтърпяването на присъда. Крайна мярка на 
изселването е изпращането на работа в ДЗС-Белене.

62. Историческа справка (допълнение) за поделение 72020 МВР, София, [януари 1978 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 149, л. 84-86
Посочено е, че по нареждане на ръководството на МВР към края на 1974 г. обектът за 
принудително заселване на о-в Белене е закрит, а най-опасните лица от там са заселени в с. 
Бела вода на работа във фабриката за креда.

63. Из Стенограма от среща на ръководството на МВР с оперативни групи от централните 
поделения…, София, 8 февруари 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 12, а.е. 648, л. 1; 11-14
На срещата се дискутира въпросът за агентурата от средите на преименуваните български 
турци, част от които са изпратени в Белене. Повдигнат е въпросът за законността с 
която това се извършва, защото в някои окръзи това става без всички необходими санкции 
от отговорните лица. Пълният текст на документа е публикуван В: Държавна сигурност 
- смяната на имената - Възродителният процес, DVD 1, разширен вариант, С.,2013 – док. 
№ 220.

64. Секретна телеграма от Окръжно управление на МВР – Кюстендил до поделения 72000 
и 72400, МВР – София, Кюстендил, 23 октомври 1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА– М, ф. 1, оп. 11а, а.е. 49, л. 35
Информира за съществуващи проблеми със зачитането на трудовия стаж за престоя 
и работата на лицата, принудително въдворени в Бобов дол и Белене, по чл. 39, ал. 1, т. 
1 от Закона за народната милиция. Документът е публикуван В: Държавна сигурност – 
административни, принудителни и наказателни мерки, С., 2014 – док. №118.

65. “Дигата на остров „Персина“ край Белене води до кариерата на смъртта в ловеч“, 
София, [април 1990 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 152, т. 1, л. 19-22
Изложение до Комисията за лагерите, в което се дават сведения за обекти в Плевенско, 
където работят въдворените. Обрисуван е битът и ежедневието на въдворените, дадени 
са примери за издевателства от страна на надзорния персонал.

66. Писмо от бивш питомник на затвора „Белене“ до Министъра на вътрешните работи, с. 
Градец, 2 май 1990 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 151, л. 21-25
Документът демонстрира липсата на ясно разграничение между затворническото и 
трудово-възпитателното общежитие на о-в Персин. Бидейки деюре и дефакто затворник, 
авторът свидетелства за живота на въдворените в ТВО „Белене“, като подчертава, че 
разликата между него и „хулиганите“ била в издадената съдебна присъда.

67. Стенограма на магнетофонен запис на проведен разговор с Никодим Гогов, бивш 
служител на отдел „Затвори“, работил като отговорник по домакинската част в първия 
лагер в Свети врач, а впоследствие и в обектите Куциян, Бобов дол и в Белене, София, 
7 май 1990 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 152 т. 1, л. 34-42
Дава сведения за създаването на ТВО Белене, усвояването на о-в Персин и за живота на 
въдворените до 1953 г.
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ЧАСТ ІІ
историята през погледа на въдворените лица

документи от делата на въдворени лица

ЧАСТ ІІ.1 – Класическата лагерна система за въдворяване по политически причини
(1949 – 1959)

Александър Ангелов Гиргинов

68. Препис-извлечение от протокол на комисията за въдворяване в ТВО, София, 7 юли 
1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 1513, т. 4, л. 25-25 гръб
Въдворява се Александър Гиргинов в ТВО Белене за срок от седем години.

69. Показания на въдворен в ТВО Белене, 19 октомври 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 1513, т. 4, л. 17-19
Отнасят се за изказвания и предложения на Александър Гиргинов в ТВО.

о.з. генерал Боню Гочев Бонев

70. Справка с предложение за въдворяване в ТВО на генерал Боню Бонев, Б.м., преди 27 
юли 1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 293, л. 23-23 гръб
Биографични данни, както и информация за кариерното му развитие. На база на тях и 
това, че се явява лице опасно за обществения ред, се предлага неговото въдворяване в ТВО 
за срок от една година.

71. Молба до коменданта на ТВО Белене, 9 септември 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 293, л. 40-40 гръб
Отправя молба да му се върне кожухче, което е било задържано, както и да му се разреши 
да го носи при нужда.

72. Молба до началника на ТВО Белене, 25 юни 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 293, л. 116
Отправената молба е свързана с това да бъдат открити и събрани разпръснатите му 
вещи от багажа, след като е констатирана тяхната липса.

73. Писмо до ТВО Белене, 14 август 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 293, л. 149
Отправено е запитване към ръководството на ТВО, с което се иска сведение за това дали 
генерал Боню Бонев има още да изтърпява наказание, защото освен всичко има наложен 
запор върху движимото му имущество, тъй като е осъден да заплати сумата от 17 000 
стари лева.

74. Служебна бележка, Белене, 6 септември 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 293, л. 20
Управлението на ТВО Белене дава на генерал Боню Бонев настоящата бележка с която 
удостоверява, че той е бил въдворен в периода 7 юли 1949 г. – 6 септември 1953 г.

Борис Илиев Чанджиев

75. Справка за Борис Чанджиев, София, 7 юни 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 1, а.е. 66 (ВТ), л. 25
Биографични данни и информация за това, че е преместен от ТВО Димитрово в ТВО Белене.
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76. Справка по еднолична активна разработка „Дивак“, Свищов, 24 май 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 1, а.е. 66 (ВТ), л. 40-41
Данни за изказвания на Борис Чанджиев в ТВО.

77. Предложение за препращане на еднолична активна разработка „Дивак“, Белене, 29 
септември 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 1, а.е. 66 (ВТ), л. 54
Предвид на това, че Борис Чанджиев е освободен от ТВО Белене се предлага изпращането 
на документите му в окръжно управление на ДС – Благоевград.

Васил Миленков любенов

78. Справка с предложение за превъдворяване на о.з. генерал Васил Миленков любенов от 
гр. Стара Загора за срок от 3 години, Стара Загора, 19 февруари 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 5, а.е. 507, л. 71-71 гръб
Съобщава, че на 29 април 1951 г. Любенов е задържан и след проведено следствие е изпратен 
в ТВО. Б. Думков е разписал превъдворяването му за срок от 1 година.

о. з. генерал Ганчо Манчев Иванов

79. Справка с предложение за въдворяване в ТВО на лицето Ганчо Манчев Иванов, София, 
9 ноември 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 712, л. 44-44 гръб
Съдържа кратки биографични данни с предложение да бъде въдворен в ТВО като опасен за 
обществения ред и сигурност.

80. Молба от Олга Манчева до началника на ТВО Белене, Дряново, септември 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 712, л. 57
Желае да получи информация къде е съпругът й след като е получила обратно сумата от 
200 лв., предназначена за последния с мотива, че лицето е отпътувало.

81. Докладна записка за мнението на главния прокурор относно съденето на о.з. генерал 
Ганчо Манчев Иванов, София, 10 февруари 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 376, л. 186
Деянието не съставлява престъпление наказуемо по Общия НЗ, а не може да бъде осъдено 
по Закона за Народния съд, тъй като последния е временен революционен закон. Съденето е 
нецелесъобразно и поради факта, че за последното деяние лицето е прекарало 3 години в ТВО.

82. Справка относно обвинението срещу о.з. генерал Ганчо Манчев Иванов, София, 9 юни 
1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 376, л. 178
Съобщава се, че на 31 декември 1953 г. е преведен от ТВО Белене в следственото отделение 
на управление V-ДС и предаден на съд по обвинение, че е имал информация за лице, укриващо 
се от Народния съд.

83. Писмо от Военната колегия на Върховния съд до началника на следствения отдел на 
управление V-ДС, София, 19 юни 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 376, л. 190
Информира, че Военната колегия е оправдала о.з. генерал Ганчо Манчев Иванов по 
повдигнатите му обвинения и последният следва да бъде пуснат на свобода, ако не се 
задържа на друго основание.
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Димитър Стефанов Савов

84. Справка с предложение за въдворяване в ТВО на лицето Димитър Стефанов Савов от 
с. Горни Дъбник, Плевенско, София, 29 май 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 116, л. 96-96 гръб
Съдържа кратки биографични данни и информация за задържането му на 29 април 1951 г. 
като превантивна мярка.

85. Констативен протокол, Белене, 18 юли 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 116, л. 120
Съдържа данни за смъртта на Димитър Стефанов Савов, настъпила по естествен път в 
ТВО, обект №2.

Иван Костов Страхинов

86. Жалба от въдворения Иван Костов Страхинов, Белене, 3 септември 1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, VО-54747, т. 1, л. 165
Информира, че след превеждането му от ТВО Богданов дол на остров Белене на 21 юни не 
е получавал писма от когото и да е.

87. Протокол за разпит на въдворения Иван Костов Страхинов, Белене, 5 юли 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, VО-54747, т. 1, л. 146-146 гръб
Обяснява как е получил от свинарите от царевичната ярма за свинете, от която приготвял 
качамак, тъй като за последната година е имал право само на един колет с храна.

88. Протокол за разпит на въдворения Иван Костов Страхинов, Белене, 4 декември 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, VО-54747, т. 1, л. 138-139
Дава обяснения за изчезнала торба със сухари и разпределение на хранителни продукти 
между въдворените.

89. Молба от въдворения Иван Костов Страхинов до управителя на ТВО, Белене, 23 
декември 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, VО-54747, т. 1, л. 127-128
Съобщава за случай на издевателства и упражняване на физическо насилие срещу него от 
страна на надзорния персонал. Моли да се инструктира охраната да не го закачат и да го 
оставят на спокойствие. Подчертава, че не е нито „луд, нито пиян, нито малолетен“, за 
да не знае къде се намира и какво трябва да е поведението му.

90. Рапорт за поведението на въдворения Иван Костов Страхинов, Белене, 1 август 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, VО-54747, т. 1, л. 115
Информира как Страхинов два поредни дни нарочно тупал одеялото си след 23 ч. с мотива, 
че било паднало на земята. След като дежурният младши сержант му направил повторна 
забележка, последният подигравателно му отвърнал, че старшия надзирател изисквал „да 
се пази хигиена“.

91. Рапорт от четния отговорник на втори обект, Белене, 17 август 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, VО-54747, т. 1, л. 110
Информира как на 7 август при събирането на зимното облекло за изкърпване Страхинов 
подстрекавал с цинични изрази въдворените да не предават облеклото си с мотива „остана 
да ни вземат и кожата от гърба“.

92. Предложение за освобождаване на подследствения Иван Костов Страхинов, изпратен от 
ТВО Белене за следствие, София, 3 януари 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 3754, т. 1, л. 20-21
Подчертава се, че е прекарал в ТВО 6 и половина години и няма друга вражеска дейност, за 
която да бъде съден.
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93. Предложение за приключване следствието на Иван Костов Страхинов, София, 18 
декември 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 2664, л. 83-85
Констатирано е, че Страхинов не показва искреност пред следствието и не осъзнава 
извършените от него вражески деяния. Постановено е същият да бъде въдворен в ТВО, 
защото е опасен за обществения ред и сигурност на страната. 

94. Писмени обяснения от въдворения Иван Костов Страхинов за великденската молитва 
от 20 срещу 21 април 1957 г., Белене, 6 юни 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, VО-54747, т. 2, л. 30-32
Съдържа информация, че за Коледа и Богоявление бригадният отговорник е взимал 
разрешение за провеждането на църковни молитви, но този път това очевидно е станало 
спонтанно и без да уведоми администрацията на общежитието. За изпълнените стари 
бойни маршове никой не е предполагал, че подобно деяние е инкриминирано. Лично той 
знае че химна на царя, „Боже, Царя ни пази“ и бившия национален „Шуми Марица“ са 
инкриминирани, но не и бойните маршове, част от които се изпълняват и на манифестации 
за 1 май и пр.

95. Писмени обяснения от въдворения Иван Костов Страхинов, Белене, 5 септември 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, VО-54747, т. 2, л. 25
Съдържа информация за проведения разговор със служител от надзорния персонал. 
Последният подканил въдворените с думите, че по дигата има работа за 3-4 месеца. 
Страхинов отвърнал „абе гражданино милиционер, ние „унгарците“ ще си ходиме, а ще 
дойде нова смяна – „молотовците“, които да довършат дигата.

96. Препис от писмо на Иван Костов Страхинов до семейството му, [Белене], 3 април 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 3754, т. 1, л. 135-137
Споделя мисли относно въдворяването си след събитията в Унгария и как наивно е забравил 
за обемистото си досие, съхранявано грижливо в ДС: „И когато властта реши да провери 
благонадеждността на старите си клиенти, събра ни тук все „хитреци“, невинни и хрисими 
божи чада [...] букет от магарешки бодили [...]“.

97. Агентурно донесение за изказване на Иван Костов Страхинов, опозиционер, наскоро 
излязъл от ТВО, София, 29 януари 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 3754, т. 2, л. 10
Съдържа данни за бунтове сред въдворените в ТВО жени и за изморителната работа в 
дисциплинарната рота.

98. Рапорт за проведена среща с освободения наскоро от ТВО Иван Костов Страхинов, 
София, 29 януари 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 3754, т. 2, л. 11-13
Дава сведения за някои от въдворените и за тежкото материално положение на семействата 
им. Илюстрира системата за психологическо влияние и „разлагане“ на въдворените, 
посредством писмата на близките им.

99. Справка за обекта Иван Костов Страхинов, София, 6 март 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 3754, т. 2, л. 22-22 гръб
Страхинов е разказвал за положението в ТВО Белене, като е отбелязал, че „сега е по-
добър режима и имало храна, само пари да има човек“. Казал е още, че „няма смисъл 
да се приказват глупости нагоре надолу, че ние не сме хората които можем да оправим 
положението в България, а само да си създаваме неприятности, не ви трябват политически 
разговори с когото и да било“.

100. Сведение за изказвания на Иван Костов Страхинов, София, [преди 11 февруари 1974 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 3754, т. 4, л. 28
Разказвал как свине изравяли трупове на умрели лагеристи и ги ядели.
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Константин Владов Муравиев

101. Предложение за арест, следствие и изпращане в ТВО на Константин Муравиев, София, 
3 ноември 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 3, а.е. 1425, л. 239-241
Във връзка с изказвания на Константин Муравиев се прави предложение за неговото 
арестуване и изпращане в ТВО.

102. Предложение за приключване следствието на подследствения Константин Муравиев и 
освобождаването му от ареста на ДС, София, 9 януари 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 2678, л. 77-79
Поради влошено здравословно състояние и напреднала възраст се предлага прекратяване 
на следственото дело и освобождаване от ареста на ДС, а в резолюцията на документа е 
отбелязано: „Да се изпрати в ТВО“.

103.  [Характеристика] на Константин Муравиев, Белене, 7 октомври 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 3, а.е. 1425, л. 267
С предложение за превъдворяване до „пълното му разлагане“.

104. Агентурно донесение от аг. „Везиров“, [Белене], 9 декември 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 3, а.е. 1425, л. 275-276 и гръб
Отнася се за настроението на въдворените лица.

105. Агентурно донесение от аг. „Везиров“, [Белене], 9 декември 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 3, а.е. 1425, л. 280-280 гръб
Отнася се за събиране на група земеделци за отпразнуване на Новогодишната нощ в ТВО 
Белене.

106. Агентурно донесение от аг. „Петров“, [Белене], 30 декември 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 822, л. 63-63 гръб
Отнася се за изказване на Коста Муравиев за положението на въдворените в ТВО земеделци 
и враждите между тях, които само могат да радват управата на лагера. Прави паралели 
с режима в затворите по времето на Ал. Стамболийски и в този момент.

107. Заповед №67 на министъра на вътрешните работи на Народна република България, 
София, 5 септември 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 3, а.е. 1425, л. 320
По случай 9 септември се заповядва предсрочното освобождаване на Константин Муравиев 
от ТВО Белене.

Марко Илиев Рязков

108. Справка с предложение за въдворяване в ТВО на лицето Марко Илиев Рязков от гр. 
Севлиево, София, 4 октомври 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 89, л. 55-55 гръб
Съдържа сведение за биографията му и за близките му отношения с царското семейство, 
включително и като настойник на малолетния цар Симеон ІІ.

109. Рапорт за проведена беседа с лицето Марко Илиев Рязков от гр. Севлиево, обект на 
ОНД по линия на „Бивши капиталисти, монархофашистки управници и деятели на 
буржоазни партии“, Севлиево, 13 февруари 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 1415 (Гб), л. 51-51 гръб
В документа е записано дословно, че „с цел да се настани в апартамента му Н. Задгорски, 
той е бил изселен от София и изпратен в ТВО Белене.“ След освобождаването му живее 
в Севлиево, но не взима участие в обществения и политически живот на града, за да не си 
докара неприятности на стари години.
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Минчо Петров Драндаревски

110. Рапорт до коменданта на ТВО Белене, 1 февруари 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 20050, л. 68
Свързан е с това, че Минчо Драндаревски не е успял да изработи определената му норма в 
обекта.

111. Молба до коменданта на ТВО, Белене, 6 февруари 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 20050, л. 70-70 гръб
Във връзка с наложеното му наказание за неизпълнение на нормите, Минчо Драндаревски 
отправя молба да бъде отменено последното и да бъде изпратен на лечение.

112. Молба до началника на ТВО, Ямбол, 17 март 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 20050, л. 41
Съпругата на Минчо Драндаревски отправя молба за освобождаването му тъй като „няма 
никакви съществени причини“ за задържането му.

113. Тъжба от въдворения Минчо Драндаревски, Белене, 25 юни 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 20050, л. 73-73 гръб
Свързана е с отчитане на изработените норми в лагера, които са умишлено занижени 
от отговорника, който грубо наругава и отправя закани за физическа разправа с Минчо 
Драндаревски. В заключение авторът на жалбата споменава по адрес на отговорника 
следното: „Същият заяви, че бил облечен в правото да бие, неотговорно“.

114. Молба до министъра на вътрешните работи, София, 17 септември 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 20050, л. 45
Съпругата на Минчо Драндаревски отправя молба до министъра за застъпничество да се 
назначи анкета и да се освободи съпруга й, който е с множество здравословни проблемни.

115. Справка за Минчо Драндаревски, въдворен в ТВО – Белене, София, 1 декември 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 20050, л. 246-247
На основание миналата политическа дейност, както и поведението му по време на престоя 
в ТВО и предвид на това,че се явява опасен за обществения ред и държавната сигурност, се 
предлага превъдворяването му за срок от една година.

Младен Гюров Гигов (Денчо Знеполски)

116. Писмо до началника на ТВО Белене, София, 30 април 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 10ТК, оп. А2, а.е. 15, т. 2, л. 10
Изпраща се арестанта Младен Гюров Гигов (Денчо Знеполски), с молба същият да бъде 
изолиран от останалите възпитаници.

Недялко Атанасов Мочуров

117. Справка за Недялко Мочуров, Павликени, 9 януари 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 3, а.е. 1708, л. 259-259 гръб
Дава информация за политическата дейност на Недялко Мочуров, както преди 9 септември, 
така и след това. Предвид факта, че той се явява един от най-авторитетните вражески 
елементи по линия на николапетковисти в Павликенска околия, се предлага да бъде въдворен 
в ТВО.

118. Характеристика на Недялко Мочуров, Белене, след 26 януари 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 3, а.е. 1708, л. 246
Дава информация за това, че е въдворен в ТВО без срок като злостен опозиционер. В лагера 
има неправилно отношение към труда, не се включва в културно-просветната дейност и се 
движи в среда на николапетковисти. На основание на това е категоризиран в І-ва категория.
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119. Служебна бележка от ТВО Белене, 11 октомври 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 3, а.е. 1708, л. 277
Управлението на ТВО Белене дава на Недялко Мочуров настоящата бележка с която 
удостоверява, че той е бил въдворен на 26 януари 1952 г. и е освободен на 11 октомври 1953 г.

120. Агентурно донесение от аг. „Бойков“, София, 29 октомври 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 631, л. 79-80
Отнася се за изказвания на Недялко Мочуров по редица въпроси и характеристики на 
различни политически дейци.

о. з. генерал Никифор Йорданов Никифоров

121. Справка с предложение за въдворяване в ТВО на лицето Никифор Йорданов Никифоров, 
София, 3 септември 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 646, л. 138-139
Съдържа кратки биографични данни с предложение да бъде въдворен в ТВО в качеството 
му на бивш началник на военно-съдебния отдел при министерство на войната.

122. Справка за лицето Никифор Йорданов Никифоров, София, 7 април 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 646, л. 147-148
Подчертава се, че след провеждането на двугодишно безрезултатно следствие, „въпреки 
всички режими, които са му налагани“, лицето е предложено за освобождаване и въдворяване 
в ТВО.

123. Справка за о.з. генерал Никифор Йорданов Никифоров, София, 8 октомври 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 646, л. 156-157
Съобщава се, че изпълнява поставените му производствени задачи, но не е в състояние 
да покрие нормите, защото е „физически изнемощял и грохнал старец“. Въздържа се от 
коментари по политически събития.

124. Писмо от о.з. генерал Никифор Йорданов Никифоров до съпругата му еленка, Белене, 
18 януари 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 1490, л. 55-56
Съобщава й, че преди два-три месеца е научил, че е превъдворен за още една година, считано 
от 25 юли 1952 г. Понеже е добър работник статутът му е променен и има право на писма 
на два месеца. В разговор с инспектора последният е потвърдил, че срокът на въдворяването 
му няма да бъде продължаван.

125. Писмо до Главния прокурор на НРБ, София, 31 октомври 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 1490, л. 57
Информира, че дознанието на лицето Никифор Йорданов Никифоров е приключено и няма 
установени факти за извършена престъпна дейност, с резолюция за освобождаване от 
ареста на отдел І-ви ДС.

Никола Илиев Бронзов

126. Рапорт за въдворения Никола Илиев Бронзов, София, 23 януари 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 5, а.е. 296, л. 146
В качеството му на адвокат на Никола Петков е изселен в Плевен, но тъй като там се е 
„проявявал извънредно много“ и е трябвало да бъде под постоянно наблюдение е изпратен 
в ТВО, понастоящем в Белене.
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127. Молба до МВР, отдел „Затвори и общежития“, от Никола Илиев Бронзов, болнолежащ 
в Работническата болница, София, 1 юни 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 5, а.е. 296, л. 182-182 гръб
Информира, че от ТВО Белене бил доведен в София, където престоял десетина дни и на 
19 май е бил освободен. В канцеларията на ДС е предал на дежурния оперативен работник 
държавните вещи, които са в него, както и жетони от общежитието на стойност 16.110 
лв. Иска жетоните да се предадат в общежитието за осребряване, а сумата да бъде 
изпратена на брат му, както и да получи личните си вещи за своя сметка.

128. Писмо от заместник началника на ТВО [Белене] до началника на отделение 
„Въдворяване и изселване“ относно въдворения Никола Илиев Бронзов, [Белене], 5 
януари 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 5, а.е. 296, л. 198
Съдържа кратки сведения за въдворения, изпращането му на лечение и освобождаването му. 
Подчертава, че според „Отделение административно“ няма заповед за освобождаването 
на Простов и докато не се появи такава последния официално се води в делегация.

Николай Иванович лобанов, княз Ростовски

129. Справка за Николай Иванович лобанов, княз Ростовски, София, 20 октомври 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 4298, т. 2, л. 2-2 гръб
Във връзка с миналата му дейност и обвиненията в шпионаж се предлага въдворяването му 
за срок от една година в ТВО Белене.

130. Писмо до Столичното управление на МВР, София, 29 декември 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 4298, т. 2, л. 93-93 гръб
Предприятие Софжилфонд отправя запитване към МВР за сума, която Николай Иванович 
Лобанов, княз Ростовски дължи за престоя му в хотела преди неговото арестуване.

131. Сведение за поведението на въдворен, [Белене], б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 4298, т. 2, л. 44
Личните впечатления на оперативен работник при ТВО са, че престоят му в ТВО не е дал 
резултати.

132. Писмо от Ирина лобанова, София, 6 август 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 4298, т. 2, л. 82-83
Писмото е адресирано до заместник-началника на ТВО и се споменава, че след като 
подателят на писмото напусне пределите на Народна република България, Николай 
Иванович Лобанов, княз Ростовски, остава без близък родственик в страната. Подателят 
отправя молба да бъде уведомена на посочен адрес в Париж, Франция при случай на тежко 
заболяване или смърт на въдворения в ТВО Николай Иванович Лобанов, княз Ростовски.

133. Предложение за освобождаване от ареста на ДС на Николай Иванович лобанов, княз 
Ростовски, София, 6 октомври 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 4298, т. 2, л. 52-54
Във връзка с привеждането му в следствения отдел на ДС на 6 октомври 1953 се установява, 
че същият е във влошено здравословно състояние и поради факта, че е възможно скоро да 
почине, както и липсата на признание от негова страна, че е бил шпионин, се предлага 
неговото освобождаване от следствие.

Петър (Перо) Димов Шанданов

134. Справка за Петър Шанданов, София, 4 юли 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 2, а.е. 135, л. 40-40 гръб
Във връзка с дейността му преди и след 9 септември 1944 г. е отчетено, че той остава 
прикрит враг на народната власт, на основание на което Петър Шанданов се счита опасен 
за обществения ред и сигурност и се предлага да бъде въдворен в ТВО за срок от една година.
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135. Молба до началника на ТВО – Белене, 1 ноември 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 2, а.е. 135, л. 59
Съпругата на Петър Шанданов се интересува за здравословното му състояние.

136. Характеристика на Петър Шанданов, Белене, 9 юли 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 2, а.е. 135, л. 73
Заради миналата му дейност и разпространяването на слухове в ТВО, както и че продължава 
да бъде враг на народната власт, се предлага да  бъде превъдворен за срок от една година.

Стефан Иванов Богданов

137. Писмо С-1885 от Софийския затвор до Председателя на Военния съд, София, 17 януари 
1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 10ТК, оп. А5, а.е. 1, т. 3, л. 138
Съобщава, че Стефан Богданов е бил в затвора като „чужда делегация от затвора Белене“ 
и на 26 октомври 1953 г. е върнат обратно там.

Стефан Стоянов Бочев

138. Заявление до коменданта на ТВО Белене, 12 юли 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 27671, л. 81-81 гръб
Стефан Бочев отравя молба до коменданта, последният да нареди проверка на това, че 
въдвореният е чул, че името му е било прочетено за освобождаване от ТВО. Поради тази 
причина и поради факта, че срокът за въдворяване от една години е изтекъл на 14 май 1950 
г. се иска проверка и евентуалното му освобождаване.

139. Справка за Стефан Бочев, София, 3 юни 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 27671, л. 82-82 гръб
Информация за това, че във връзка с миналата му дейност, Стефан Бочев е бил въдворяван 
в ТВО за осемнадесет месеца и освободен през 1950 г. Отново е задържан на 29 май 1951 в 
следствения арест на ДС и след проведено следствие се споменава, че е правил изказвания, 
които са насочени срещу отечественофронтовската власт, като на основание това се 
прави предложение за въдворяване в ТВО за срок от дванадесет месеца.

140. Заявление до коменданта на ТВО Белене, 12 юли 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 27671, л. 71-72
Отправя се молба към коменданта да нареди колетите, които получават въдворените да не 
пренощуват на брега, от където вероятно изчезват нещата от тях.

Стойчо Стефанов Мошанов

141. Справка за Стойчо Мошанов, София, 30 април 1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 4, а.е. 1159, л. 134-134 гръб
С предложение за въдворяване в ТВО за срок от една година.

142. Агентурно донесение от аг. „Кольо“, [Белене], 5 септември 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 1007, л. 240
Информира, че след свиждане със съпругата си, Стойчо Мошанов е споделил на агента 
своето убеждение, че скоро всичко ще свърши и ще бъде освободен от лагера.

143. Справка по следствието на Стойчо Стефанов Мошанов, София, 15 декември 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 1007, л. 87
Следствието се опитва да докаже, че Стойчо Мошанов е резидент на английското 
разузнаване в България. След проведен разпит той заявява, че никога не е бил чуждо оръдие 
и престоя в лагери и затвори няма да го уплаши.



И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

36

И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

36

144. Справка за арестувания Стойчо Мошанов, София, 22 януари 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 1007, л. 169-171
Съдържа данни за миналата политическа дейност на Стойчо Мошанов, както и информация 
за воденото му следствие.

145. Писмо до ТВО – Белене, Сталин1, 9 август 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 295, л. 138
Финансовият отдел на градския народен съвет иска точния адрес на местожителството 
на Мошанов, за да му бъдат потърсени неплатени данъци.

146. Агентурно донесение от аг. „Боров“, [Белене], 25 януари 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 1007, л. 268
Отнася се за това, че храната в ТВО е крайно лоша, което може да бъде предпоставка за 
смъртни случаи.

147. Донесение от доброволен заявител, [Белене], 20 март 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 1007, л. 281-281 гръб
Отнася се за изказване на Стойчо Мошанов във връзка със смъртта на Сталин.

148. Донесение, [Белене], 28 март 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 1007, л. 283
Отнася се за политически разговори на Стойчо Мошанов с други въдворени в Белене.

149. Агентурно донесение от аг. „Острец“, [Белене], 24 април 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 1007, л. 214
Засяга изказване на Стойчо Мошанов за предстояща амнистия, която според него няма да 
се състои, а дори и да има такава, то няма да бъде за всички.

150. Агентурно донесение от аг. „Драган“, [Белене], Б.д., 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 1007, л. 284
Отнася се за изказване на Стойчо Мошанов за предстояща амнистия и разформироване 
на ТВО. Според него, ако има амнистия, то тя ще бъде строго ограничена, с оглед да 
бъдат държани видните политически личности и такива, които са непримирими врагове на 
комунистическата власт.

Христо Николов Стоянов

151. Справка за Христо Стоянов, Варна, 30 май 1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ ІІІ раз. 94 (Шн), л. 134-134 гръб
За изказвания и минала дейност се предлага Христо Стоянов да бъде въдворен в ТВО за срок 
от една година.

152. Рапорт от Христо Стоянов до началника на поделение 0789 – Белене, 20 септември 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 1538, л. 200-200 гръб
Информация за това, че здравословното му състояние е крайно незадоволително, което не 
му позволява да изпълнява трудовите си норми. Отправя молба да бъде преместен на друга 
по-лека работа, която може да изпълнява съобразно възможностите си.

153. Оплакване от Христо Стоянов до министъра на вътрешните работи на Народна 
република България, Белене, 5 май 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 1538, л. 202-204 и гърбове
Описва изключително тежките условия в ТВО Белене, дава информация за здравословно 
си състояние и отправя молба да бъде разпределен на по-лека работа, която да е според 
неговите възможности и компетенции.

1  Днешен град Варна, носи това име в периода декември 1949 г. – октомври 1956 г.
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154. Справка за Христо Стоянов, въдворен в ТВО Белене, София, 23 юни 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ ІІІ раз. 94 (Шн), л. 155-156
Предвид авторитета, който има сред въдворените и във връзка с укрепване на съюза между 
БКП и БЗНС, се предлага неговото освобождаване.

155. Записка от Главния прокурор до секретаря на ЦК на БКП Боян Българанов, София, 27 
август 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ ІІІ раз. 95 (Шн), л. 170-171
Отнася с за проведен разговор на Главния прокурор на републиката Йордан Чобанов с 
Христо Стоянов. Личното впечатление на Главния прокурор, е че дейците от разтурения 
БЗНС – Никола Петков, значително надценяват снизходителното отношение на БКП към 
тях и си мислят, че могат да разговарят с партията и правителството като „сила със 
сила“ или като „равен с равен“.

156. Молба до началника на поделение 0789 Белене, 1 август 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 4, а.е. 1256, л. 91-92 и гърбове
Отнася се за тежките битови условия в спалното помещение на ТВО, иска преместването 
на неговия съсед по легло.

157. Характеристика на Христо Стоянов, Белене, 7 октомври 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 4, а.е. 1256, л. 106
Мнението на ръководството на ТВО Белене е, че е непоправим „въжеиграч и стоенето му в 
ТВО е необходимо до пълното му капитулиране“.

158. Справка за въдворения Христо Стоянов, Белене, 10 март 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ ІІІ раз. 96 (Шн), л. 147-148
Дава информация за това, че Христо Стоянов е написал две декларации за приобщаване 
към ОФ. Заключението на ръководството на ТВО Белене е, че същият искрено желае да се 
приобщи.

ЧАСТ ІІ.2
административна мярка „принудително установяване в друго населено място”  

на основание чл. 39, ал. 1, т. 1 от Закона за Народната милиция  
(1985 – 1989)

Исмет Юмеров Мустафов, в документите е назован с име, дадено му от комунистическия 
режим в процеса на насилствена смяна на имената, което той не е приел

159. Предложение за откриване на дело за оперативно издирване „Фугенисти“, Котел, 5 
февруари 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 1747 (Сл), л. 1-1 гръб
Заведено срещу неизвестни лица от с. Ябланово, които на 17 и 18 януари 1985 г. извършили 
усилена подготовка по минирането на моста в подстъпите на селото, „с цел възпрепятстване 
придвижването на групите по възстановяване на обществения ред“.

160. Предложение за прекратяване на превантивно-административна мярка по чл. 39, ал. 1, 
т. 1 от ЗНМ, Котел, 3 юни 1988 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1560, л. 3-6
Предложението е по указания от МВР за развитието на възродителния процес и осигуряване 
на по-добри условия за положително въздействие.
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Мехмед Ибрям Ибрям, в документите е назован с име, дадено му от комунистическия 
режим в процеса на насилствена смяна на имената, което той не е приел

161. Предложение за принудително установяване в друго населено място, Кърджали, 
февруари 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1492, л. 12-13
Лицето е буен характер, с отрицателно отношение към народната власт, склонно към 
авантюристични и други прояви и се предлага за принудително установяване в друго 
населено място за срок от три години на основание чл. 39, ал. 1, т. 1 от ЗНМ.

162. Обяснение от старшина Николов, конвоиращ работна група, Белене, 26 октомври 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 154а (Кж), л. 30-30 гръб
Съобщава за неуспешен опит от страна на следователите да склонят към сътрудничество 
лице с променено име.

163. Рапорт за проведена среща с агент, Белене, 12 август 1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 154а (Кж), л. 38-40
Съобщава за провеждането на гладна стачка сред принудително установените лица по чл. 
39, с което желаели да принудят съответните органи да ги разселят по окръзите.

164. Предложение за прекратяване на превантивно-административна мярка по чл. 39, ал. 1, 
т. 1 от ЗНМ, София, 5 декември 1988 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1492, л. 3-4
Отчетено е, че наложената превантивна мярка не е изиграла докрай ролята си спрямо 
поведението на лицето относно възродителния процес и то не приема преименуването, но 
се е примирило с наложените му обстоятелства.

Мехмед Мустафа Адем, в документите е назован с име, дадено му от комунистическия 
режим в процеса на насилствена смяна на имената, което той не е приел

165. Телеграма до ОУ на МВР – Шумен, Кюстендил, 13 април 1987 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1626, л. 11
На основание липсата на промяна в поведението на лицето се предлага изменение на 
принудително-административната мярка.

166. Предложение за принудително установяване в друго населено място, Шумен, 1 юни 
1987 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1626, л. 8-10
На основание липсата на промяна в поведението на лицето се предлага принудително установяване 
в друго населено място за срок от три години, съгласно чл. 39, ал. 1, т. 1 от ЗНМ.

167. Справка за проявите и поведението на лице, принудително установен по чл. 39, ал. 1, т. 
1, София, 14 март 1988 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1626, л. 5
Изразено е мнение, че наложената мярка е изиграла положителна роля и въздействие като 
възпираща за евентуално включване в активна вражеска дейност.

Руфат Шериф (Шерифов) Юмер (Юмеров), в документите е назован с име, дадено му от 
комунистическия режим в процеса на насилствена смяна на имената, което той не е приел

168. Справка за проявите и поведението на лице, принудително установено по чл. 39, ал. 1, 
т. 1, Ардино, 2 март 1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1616, л. 13-14
Дава информация, че въпреки престоя в Белене няма данни за промяна в отношението на 
лицето към мероприятията на народната власт, поради което се предлага включването му 
в категория „А“ и оставането му в Белене.
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169. Предложение за прекратяване на превантивно-административна мярка по чл. 39, ал. 1, 
т. 1 от ЗНМ, Кърджали, 13 юни 1988 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1616, л. 7-8
Предвид, че лицето се е „пречупило“ в политическо отношение, както и че не нарушава 
наложения му режим се предлага наложената спрямо него мярка да бъде прекратена.

170. Писмо до Димитър Стоянов, член на ПБ на ЦК на БКП, Б.м., 11 юли 1989 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1616, л. 2 
Писмото е от Датската секция на Международна амнистия – 127 с което се искат новини 
за лице, което е било арестувано и задържано в Белене.

Сабри Хюсеинов Искендеров, в документите е назован с име, дадено му от 
комунистическия режим в процеса на насилствена смяна на имената, което той не е приел

171. Предложение за въвеждане на превантивна административна мярка по чл. 39, ал. 3, т. 
5, във връзка с ал. 1 от ЗНМ, София, 22 февруари 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1718, л. 7-11
Във връзка с миналата му дейност, острото противопоставяне на властта и високата 
степен на обществена опасност на лицето се прилага спрямо него чл. 39, ал. 3, т. 5 от ЗНМ 
- принудителното установяване в Белене за срок от три години.

172. Предложение за промяна на мястото за изтърпяване на превантивна мярка по чл. 39 от 
ЗНМ, София, 29 април 1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1718, л. 6-6 гръб
Във връзка с обявената гладна стачка и направеното заявление, че тя ще продължи докато 
не бъде освободен от Белене, се прави предложение за промяна на мястото на изтърпяване 
на наказанието, наложено по чл. 39, ал. 1, т. 1 от ЗНМ.

173. Справка за проявите на обекта на ДОН „Шофьора“, принудително установен на 
територията на ОУ на МВР Враца, 15 март 1988 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1718, л. 1-3
Информира за поведението на лицето след принудителното установяване на ново 
местожителство. Поставен е акцент върху опита за бягство през границата, за което е 
осъден и изпратен в затвора в Стара Загора.

Халибрям Ибрям Дикме, в документите е назован с име, дадено му от комунистическия режим в 
процеса на насилствена смяна на имената, което той не е приел

174. Предложение за принудително установяване в друго населено място, Кърджали, 
февруари 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1439, л. 17-19
На основание минала дейност и противопоставяне на мероприятията на народната власт 
се предлага мярка по чл. 39, ал. 1, т. 1 от ЗНМ – принудително установяване в друго населено 
място за срок от три години.

175. Заявление до Държавния съвет на Народна република България с копие до ЦК на БКП, 
Белене, 7 януари 1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 104 (Кж), л. 42
Като протест на незаконното му задържане лицето информира, че започва гладна стачка, 
която ще продължи до освобождаването му.

176. Агентурно сведение, Белене, 9 май 1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 104 (Кж), л. 28
Съдържа данни за трудовата ангажираност на въдвореното лице. По време на свиждане 
лицето съобщава за това, че шият възглавници от стъклена вата.
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Хасан Зейнелов Чаушев, в документите е назован с име, дадено му от комунистическия 
режим в процеса на насилствена смяна на имената, което той не е приел

177. Предложение за въвеждане на превантивна административна мярка по чл. 39, ал. 3, т. 
5, във връзка с ал. 1 от ЗНМ, Сливен, 7 февруари 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1763, л. 14-17
Поради противопоставяне на възродителния процес и предвид високата степен на 
обществена опасност на лицето и с цел ограничаване на бъдещи действия се предлага 
въвеждането на превантивно-административна мярка „Принудително установяване в 
ТВО Белене“ за срок от три години.

Шукри Сюлейман Мехмед, в документите е назован с име, дадено му от комунистическия режим 
в процеса на насилствена смяна на имената, което той не е приел

178. Предложение за принудително установяване в друго населено място, Кърджали, 
февруари 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1519, л. 14-16
Поради характерологичните особености на лицето – буен, раздразнителен и с високо мнение 
за себе си, както и заради откритото му несъгласие с промяната на имената, се предлага 
принудителното му установяване в друго населено място за срок от три години.

179. Справка за проявите и поведението на лице, принудително установен по чл. 39 в Белене, 
6 март 1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1519, л. 12-13
На основание миналата дейност и поведение в Белене се предлага включването на лицето в 
категория „А“.

180. Молба до Главния прокурор на Народна република България, 22 август 1988 г., с. Долно 
Оризово, Михайловградско
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1519, л. 2-2 гръб
Лицето иска да се зачете престоят му в Белене като част от общата продължителност 
на приложената спрямо него административна мярка.

181. Предложение за прекратяване на ДОН, Берковица, 25 декември 1989 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 95 (Кж) МФ, л. 3
На основание, че лицето е напуснало трайно пределите на страната, както и предвид на 
това, че не възнамерява де се завърне, се предлага материалите по делото да бъдат свалени 
в архив.

Юсуф Сали (Салиев) Тахир (Юсеинов), в документите е назован с име, дадено му от 
комунистическия режим в процеса на насилствена смяна на имената, което той не е приел

182. Справка за поведението и проявите на лице, въдворено в Белене, 17 юни 1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1573, л. 10-11
Изразено е мнение, че лицето с поведението и проявите си показва, че все още е против 
възродителния процес.
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СList of documents  

with annotation

part i
orders, analytical reports and summary documents for the functioning of tVO Belene

1. report by the minister of the interior on the transfer of persin and its adjacent islands for 
management by the “tVO” department, Sofia, april 15, 1949.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 1175, л. 50-50 гръб
The labor of the incarcerated „unreliable persons“ must be utilized in fortifying the islands, draining 
the marshes, reforesting and converting the wasteland into cultivable land.

2. resolution of the council of ministers of the people‘s republic of Bulgaria, Sofia, april 27, 
1949.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 7, а.е. 533, л. 65
The Danube islands of Persin, Golyama barzina, Malka barzina, Milka, Kicheto, Magaretsa, 
Belitsa, Sovata and Predela are handed over to the Ministry of Internal Affairs for the organization 
of TVO on their territory.

3. a prospective plan for the work at tVO Belene, Svishtov municipality, b.m., [may] 1949.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 1205, л. 1-2
This is the earliest layout of the dormitory. It is planned to build wicker barracks for about 300-400 
people by July 31, 1949, administrative buildings and those of the supervisory staff, as well as a 
border post.

4. report of an inspection carried out in the process of releasing inmates from the dormitories in 
Belene and nozharevo, Sofia, June 20, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 354, л. 42-45
It is stated that there are currently over 2,000 „inhabitants“ in Belene. The administration and the 
dormitory are not prepared to accept the politically imprisoned persons from Nozharevo, as is the 
latest order. There is a shortage of accommodation and some of the inmates are currently sleeping 
outdoors in tents, which has been reported as incorrect. The urgent construction of new premises is 
necessary.

5.  instruction for the work of the commission, which will examine the investigative cases of the 
detainees subject to incarceration in tVO, Sofia, august 7, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 2174, л. 11-16
With the document, a commission is created, which is entrusted with the consideration of investigative 
cases of criminals and politically dangerous persons who cannot be brought to court, but should be 
sent to TVO with a decision of the commission. A department „Incarceration and deportation“ at 
the Ministry of the Interior is also created, which should support the activities of the commission.
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6. proposal for exemption from tVO of working elements, Sofia, august 10, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 354, л. 46-47
It is proposed that on September 9th, all poor and middle-class peasants and „other laborers“ be 
released, as well as the sick and persons over 60 years of age, since it is politically inexpedient to 
detain the latter. 

7. Order no. 35 of the minister of internal affairs of the people‘s republic of Bulgaria, Sofia, 
February 16, 1952.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 2174, л. 24-26
Regulates the manner in which politically dangerous persons and criminal elements are offered and 
accommodated in TVO.

8. letter no. 469 from the office of the minister of the interior, regarding the work of the 
commission on incarceration, Sofia, march 6, 1952.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 2268, л. 1-2
The committee is urged to make well-thought-out, precisely formulated, pre-discussed and legally 
justified proposals.

9. From report on the enemy elements released from tVO „Belene“ for the period from 
September 1 to december 26, 1952, Sofia, [January 2, 1953]
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 360, л. 2; 8
The document has a resolution from Minister Tsankov: “Comrade Kumbiliev and comrade 
Capitanov. To make a list of the incarcerated agents provocateurs, and to be considered absolutely 
forbidden to release them without my personal permission, no matter [for] what terms they are 
appointed to be there. 2 January 1953.”

10. report on the work done by the incarceration commission for the period from august 1 to 
december 26, 1952 and the exact number of state and criminal offenders in tVO, Sofia, 
January 4, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 3101, л. 4-6
It was reported that at that time there were 2144 state offenders in TVO (for political reasons), and 
225 of them were incarcerated for the maximum term of 7 years.

11. From the report on the placement of state and criminal offenders in tVO by the special 
commission under the ministry of the interior and the application of the draft law regarding 
traitors to the motherland and non-returnees, Sofia, January 25, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 3102, л. 1-8; 12
As a serious weakness, it is considered that persons who can be sued by an „ordinary court“ or 
subject to another measure are proposed for incarceration.

12. reference for an inspection carried out at the tVO „Belene“ in connection with its recognition 
as a remote and particularly important area, Sofia, January 28, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 1993, л. 122-124
Contains data on the misadventures of the supervisory construction personnel on the island.

13. proposal to the political bureau of the central committee of the Bulgarian communist party 
to strengthen punitive measures against traitors to the motherland and their relatives, Sofia, 
[February 1953]
АКРДОПБГДСРСБНА– М, ф. 12, оп. 1, а.е. 11, л. 78-81
In the future, it is proposed that all able-bodied members of the family of traitors to the motherland 
be incarcerated in the TVO for a period of 5 to 7 years, and their property be confiscated by court 
order.



43

И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

43

И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

14. From the report on an inspection of the prisons in the country and tVO „Belene“, Sofia, 
march 7, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 1993, л. 55; 57-57 гръб; 62
Provides information on the state of the regime and the political-educational work with the 
supervisory personnel and prisoners.

15. From the report on the work of the „prisons and tVO“ department before the collegium of 
the ministry of internal affairs, Sofia, march 20, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 1993, л. 36; 45 гръб-46; 51 гръб
Contains economic data for the agricultural holding on the island of Persin. It informs that the high 
mortality among the animals is due to the “extremely bad conditions” in which the latter are placed. 
Despite the available staff, there is a lack of specialist agronomists, zootechnicians and foresters. As 
a result of a two-month work ban, the construction of the dike has been blocked.

16. letter from the capital directorate of the State Security to the Head of the department of 
internal affairs, Sofia, July 27, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 377, л. 1
It is proposed that the relatives of two traitors to the Motherland should not be deported and placed 
in TVO, since one fugitive had moments of „blackout“ and the family of the other was extremely 
poor.

17. Order no. c-174 regarding measures related to amnesty of prisoners and release of those 
incarcerated in tVO, Sofia, august 6, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 150, л. 5-6
It was ordered that the release of large groups of persons should not be allowed. The latter is 
aimed at not reaching agreements between them, demonstrative movement in a given direction or 
hindering transport.

18. instructions for preparing a plan for the persons to be released from tVO, Shumen, august 
12, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 342 (Тщ)
Recruitment of persons among the leaders of the Nikolapetkovists is planned before their release 
from TVO. To use their relatives in order to make them hesitate in their activities and to come out 
with Homeland Front declarations.

19. information about those interned in tVO Belene, Sofia, august 13, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 371, л. 1
It contains data on the reasons for the incarceration of the persons.

20. district order no. 987 to the district chiefs of the ministry of internal affairs in Kolarovgrad 
district, Shumen, august 24, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 342 (Тщ)
It is ordered that all enemy elements released from prisons and TVOs be taken to operational report.

21. transcript-excerpt from minutes no. 135 of the politburo of the central committee of the 
Bulgarian communist party of September 5, 1953, [Sofia], September 14, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 1, а.е. 3104, л. 33
Confirms the pardons granted and the release of those interned in TVO Belene, as well as the 
cancellation of the deportation regime.
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22. Order no. c-233 of the minister of internal affairs of the people‘s republic of Bulgaria, 
Sofia, September 19, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 11, а.е. 14, л. 435-436
It is ordered to close some prisons in various cities, as well as the only one in the country TVO 
Belene. It is envisaged that in the future the incarceration will be suspended and the offending 
enemy and other criminal elements will be punished according to the laws of the country. In 
addition, the order cancels the deportation regime of all persons relocated around the country. 
The restoration of residence in Sofia, Plovdiv, Stalin, Burgas, Blagoevgrad and the border areas 
will only take place with the sanction of the Minister of the Interior. The document was published 
in: DeStalinization – The Dilemma of a Controversial Decade (1953–1964), S., 2013, document 
№55, pp. 308-309. Another version of the document is published in: State security - administrative, 
coercive and punitive measures, S., 2014 - doc. №69.

23. rights and obligations of supervisory personnel at division 0789- ministry of internal affairs, 
Sofia, [after november 1956]
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 100, л. 1-4
Defines the rights of the supervisors in TVO Belene. The document was published in: State security 
administrative, coercive and punitive measures, S., 2014 - doc. №71.

24. resolution of the council of ministers with a draft amendment to the decree on the people‘s 
militia, Sofia, december 3, 1956.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 7, а.е. 612, л. 15-17
It was decided that the territory, buildings, facilities and inventory used up to now on the land of 
Persin Island will remain at the disposal of the Ministry of Internal Affairs for the future.

25. proposal of the commission appointed by Order no. i-182 of deputy minister apostol Kolchev 
in implementation of decree no. 451 of the council of ministers, Belene, december 27, 1956.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 149, л. 17-19
It is proposed that by January 15, 1957, the women are moved to the stables on Persin Island. The 
latter is necessary because the building on Sturcheto Island is about to collapse, isolated from the 
headquarters and outside military protection.

26. instruction on the entry regime and regime measures of the labor educational dormitory and 
prison in the village of Belene, Svishtov district, pleven, december 27, 1956.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 149, л. 20-25
It regulates the security of the island and the interaction between the militia, border and interior 
troops. It is stated that the checkpoint officer must always request an identification document and 
check all persons he does not know personally.

27. list of household and office equipment that the prison dormitory in the village of Belene 
should hand over to tVO-Belene, Belene, december 27, 1956.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 149, л. 32-34
All property that is located on the 2nd site and is not explicitly described remains at the disposal 
of TVO.
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28. report on the spirit and mood of the imprisoned counter-revolutionaries at unit 0789 Belene 
village, Svishtov district, as of march 7, 1957, Belene, march 9, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1584, л. 3-7
It informs about the creation of a political and educational asset among the inmates. At an educational 
meeting, Hristo Stoyanov, commenting on the last congress of the Homeland Front, said that all 
opposition farmers „who have realized and condemned their mistakes“ can be accepted into the 
Homeland Front, which is perceived as demagoguery.

29. report on the spirit and mood of the imprisoned counter-revolutionaries at unit 0789 Belene 
village, Svishtov district, as of april 7, 1957, Belene, april 9, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1530, л. 6-9
It has been reported that the favorable weather for field work allows the labor of the inmates to 
be used most rationally. Engaging the latter with work reduces their spirit to comment on political 
events. In addition, more frequent summoning of the inmates will be practiced.

30. reference for a religious activity conducted by the in-house priests at the unit, Belene, april 
27, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1529, л. 1-2
It was reported that Easter was celebrated by the inmates on April 20, 1957. The case was used 
operationally to recruit collaborators, work with them out and hold meetings.

31. report on the incident among the incarcerated counter-revolutionaries in the unit on april 25, 
1957, Belene, april 27, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1529, л. 3-4
Describes a brawl that took place among the incarcerated farmers, the reason for which was a 
prepared speech for the 29th congress of the BZNS. It was concluded that only part of the farmers 
are moving towards reorientation.

32. report on the previous work of tVO Belene, Sofia, June 26, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1528, л. 1-3
It provides information on the total number of men and women who were incarcerated as of June 
10, 1957, as well as on the political-educational, educational and cultural-educational activities 
carried out.

33. reference to minister G. tsankov on the security and cover of tVO „Belene“, Sofia, July 30, 
1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 2, а.е. 283, л. 1-3
It is proposed to redeploy a platoon of heavy machine guns from Home Troops to guard the island 
against a possible landing. It is planned to create a control strip in the prohibited area. A period 
of one year is given to the prison authorities to build a road from the pontoon bridge to the sites. 
The document was published in: DeStalinization – The Dilemma of a Controversial Decade (1953–
1964), S., 2013 – doc. №72.

34. From report on the agency-operational work of the State Security at division 0789 - ministry 
of internal affairs, Belene village, Svishtov district, for the period from november 15, 1956 to 
September 1, 1957, Sofia, September 17, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1589, л. 7-11; 22-23
It contains statistics on the incarcerated „counter-revolutionary elements“. The document was 
published in: State security administrative, coercive and punitive measures, S., 2014 - doc. №79.
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35. report on the agent-operational work on State Security at division 0789- ministry of internal 
affairs village Belene, Svishtov district, for the period from november 15, 1956 to September 
1, 1957, Belene, november 14, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1512, л. 24-41
In agreement with the district administrations and departments, some of the inmates receive letters 
from their relatives with instructions to be compliant and obedient in order to be released early. 
Such letters are used for deductive work.

36. report note on the capabilities and readiness of unit 0789 - ministry of internal affairs, Belene 
village, Svishtov district, to accept new inmates, Sofia, January 27, 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1552, л. 8-11
It contains information about the dormitory‘s inventory and its ability to accommodate 2,400 men 
under „normal conditions (one soldier‘s bed)“. Instructions are given for the dispatch of the inmates. 
The document was published in: State security administrative, coercive and punitive measures, S., 
2014 - doc. №81.

37. report on work, environment, discipline and proposal for future work with newly arrived 
inmates, Belene, February 25, 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1552, л. 4-7
It contains data on the incarcerated, their living conditions and their work engagement. The 
document was published in: State security administrative, coercive and punitive measures, S., 2014 
- doc. №83.

38. plan for holding events for the dissolution of the former agricultural oppositionists incarcerated 
in tVO, Sofia, February 28, 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1546, л. 1-4
The aim of the plan is to create an atmosphere of misunderstanding between the incarcerated 
authorities, leading the various currents in the agricultural circles.

39. reference on sending of the incarcerated to tVO to appear in courts - Belene, Sofia, march 
13, 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1554, л. 6
The frequent appearance of incarcerated in TVO Belene as defendants or witnesses in cases is 
noted. It is proposed to stop this practice, and only in special cases to summon them as defendants 
after a sanction from the Chief Prosecutor of the Republic.

40. report note regarding a meeting in Belene between representatives of the ministry of Justice 
and the ministry of internal affairs, Sofia, april 14, 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1552, л. 17-20
A proposal was made to release the entire island of Persin for the needs of TVO Belene. The 
document was published in: State security - administrative, coercive and punitive measures, S., 
2014 - doc. №85.

41. report note on providing work for the inmates and economic activity on the island of Belene, 
Sofia, april 21, 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1552, л. 12-14
Deputy Minister Spasov proposes that the „Prisons“ department withdraw the prisoners from the 
territory of the island and vacate the prison buildings of the 1st site for the accommodation of the 
incarcerated. The work done on the island, such as dykes, canals, grubbing and clearing, brick 
making, afforestation and other similar work to be done by the incarcerated. See and Order No. 
I-920/26.04.1958 in DeStalinization – The Dilemma of a Controversial Decade (1953–1964), S., 
2013, document No. 77, pp. 374-375. The document is published in the expanded electronic edition: 
State security - administrative, coercive and penal measures, S., 2014 - doc. №169.
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42. Order i-920, Sofia, april 30, 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1552, л. 15-16
The document is a joint order of the Ministers of Internal Affairs and Justice. The „Prisons“ 
department under the Ministry of Justice is ordered to hand over to TVO the territory of site I for 
the accommodation of the incarcerated.

43. reference on the arrangement and distribution of the forces of the inmates at division 0789- 
ministry of internal affairs, Belene village, may 31, 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1544, л. 1-2
Contains data on the work commitment of the incarcerated. The document was published in: State 
security administrative, coercive and punitive measures, S., 2014 - doc. №86.

44. report note on operational work in division 0789 - ministry of internal affairs, village of 
Belene, Svishtov district, July 8, 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1549, л. 2
It has been proposed that the „Incarceration and deportation“ department be responsible for 
operational work at the site. The document was published in: State security - administrative, 
coercive and punitive measures, S., 2014 - doc. №87.

45. report on the spirit and mood of the imprisoned turks and pomaks, Belene, august 21, 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1584, л. 42-43
The celebration of Shaker Bayram by Muslims and Christians is reported.

46.   report on the spirit and mood of the incarcerated counter-revolutionaries for the period from 
July to September 1958, Belene, October 7, 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1548, л. 4-5
It informs about the utterances that were caused by the high labor norms for performance set for the 
incarcerated agricultural leaders.

47. report on the state of the agency-operational work in division 0789 - ministry of internal 
affairs, Belene village, Svishtov district, for the period from its foundation until now, Belene, 
november 4, 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1586, л. 11-13
It is said that in the two years since the camp reopened, its control and management have not been 
good. On the one hand, the division is under the leadership of the Ministry of Internal Affairs-
Pleven, and on the other, „Incarceration and Deportation“ - Sofia, which leads to „an anomaly 
in the work and to inconsistency“. That is why it is proposed that the State Security service at the 
division is completely subordinated to the „VI“ department - Sofia.

48. report on an inspection of the state of the agent-operational work in division 0789 and in the 
prison in Belene, pleven, november 10, 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1550, л. 1-3
Data on the cases being conducted and the available agency among the persons imprisoned for 
political reasons in the unit.

49. report note on the behavior and actions of the former agricultural oppositionists incarcerated 
in tVO Belene, Sofia, november 24, 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1547, л. 5-9
It contains information about the so-called „punishment brigade“ and about beatings and mockery 
by criminals of Hristo Stoyanov, Krum Nevrokopski and Alexander Parshev in front of the head 
of the site and the supervisors. The document was published in: State security - administrative, 
coercive and punitive measures, S., 2014 - doc. №88.
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50. report on the work of lieutenant nikolay Simeonov Gazdov, operational worker at division 
0789-ministry of internal affairs, Belene village, Svishtov district, under the iX department 
for the period from december 1 to 25, 1958, Belene, december 25, 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1592, л. 2-3
Gives information about suicidal camp supervisory militiamen who are ex officio recommended for 
dismissal.

51. analytical table for those incarcerated in tVO Belene according to the State Security at the 
end of december 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1568, л. 100
It contains information that by the end of December 1958 there were 278 people incarcerated in the 
camp for political reasons.

52. regulations on the procedure for serving administrative punishment in the labor-educational 
dormitory, [Sofia], 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1582, л. 1-7
Regulates the reception and accommodation of inmates, their categorization, the correctional labor 
impact, the internal order and the duties of the heads of facilities and the supervisory personnel.

53. report note regarding the treatment of inmates at the hospital of the ministry of the interior 
in Sofia, [January 30, 1959]
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1558, л. 1
General Spasov has put a resolution to the request „There is no need to treat them right here in 
Sofia - the honest and good people of the population do not have such opportunities, and you 
have worried so much about the criminals. [...]‘. The document was published in: State security - 
administrative, coercive and punitive measures, S., 2014 - doc. №89.

54. letter from the chief prosecutor to the minister of internal affairs regarding the procedure 
for releasing persons from tVO, Sofia, march 6, 1959.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1557, л. 1-2
Yordan Chobanov recalls that after the expiration of the specified period, the persons should be 
released automatically, without any orders for this. With a resolution on the document, Minister 
Tsankov orders the practice of release orders to remain, but it will no longer need agreement from 
the Chief Prosecutor. The document was published in: State security - administrative, coercive and 
punitive measures, S., 2014 - doc. №90.

55. report on the implementation of the activities planned in the perspective plan for the period 
from december 5, 1958 to march 31, 1959, Belene, march 28, 1959.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1585, л. 8-9
It is reported that each object is secured by an agency. Individually, each brigade has between one 
and three agents and trusted connections. 28 numbers were planned, but 34 agents and 2 residents 
were recruited. It is stated that thanks to the agency and frequent meetings with Hristo Stoyanov, the 
latter was brought to a position to come out with a declaration for inclusion in the people‘s power
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56. plan for the work of the operative staff of division 0789 - ministry of internal affairs in the village 
of Belene for the period from april 1 to June 30, 1959, Belene, march 28, 1959.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1585, л. 11-14
Of the planned screening agents, 4/5 turn out to be released from the camp.

57. report on the work of the working group on reviewing the materials of the incarcerated, 
Sofia, may 11, 1959.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 148, л. 87-89
Of the 1,455 incarcerated, 313 were for counter-revolutionary activities. The Commission did not 
interview only a small number of them, who are known as „irreconcilable enemies and criminals“.

58. report on the implementation of art. 14 of the decree on the people‘s militia, Sofia, October 
10, 1964.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 107, л. 1-4
It contains information that since December 9, 1963, 754 people were deportated from the capital 
and the country, and information about those incarcerated for forced labor in the „Belene“ labor 
camp. The document was published in: State security - administrative, coercive and punitive 
measures, S., 2014 - doc. №32.

59. Joint report on the implementation of the administrative measure of deportation under art. 
14 from unm, Sofia, [October 1964]
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1521, л. 1-4
It is stated that some of the deported persons refuse to work and indulge in drunkenness and theft 
and break discipline. From this category, 38 people were sent to work at the State Agricultural 
Holding - Belene on the island of Persin. They cannot leave the island without the permission of the 
head of the prison dormitory. Their work is paid, but the latter produce only 20-30% of their norms 
and do not even cover the food they are entitled to. State Agricultural Holding - Belene under the 
Ministry of Agricultural Production to be completely handed over to the „DSP for Prisons“ under 
the Ministry of Justice.

60. information about the arrived and released settlers in the State agricultural Holding in the 
city of Belene according to art. 14 of the decree on the people‘s militia as of January 15, 1965, 
Belene, [January 18, 1965 dated according to the previous doc. from a.e.]
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 1, а.е. 1565, л. 9
During the year, 26 people were released, one ran away from the work site and one drowned himself.

61. reference to historical data on the application of art. 14 from unm, Sofia, June 3, 1967.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 149, л. 66-72
Deportation is applied only on the State Security line. The militia does not use this measure with the 
logic that at the new place of residence the people from the contingent will not stop their harmful 
acts and because of this they are directly sent to labor-educational dormitory. From April 1962 
to December 1963, no deportation or incarceration was implemented. After that, the practice of 
deportation to a new residence was renewed. It is emphasized that the „criminal world“ views the 
administrative measure of deportation as more severe than serving a sentence. The last measure of 
deportation is the sending to work in the State Agricultural Holding - Belene.
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62. Historical reference (supplement) for division 72020 ministry of the interior, Sofia, [January 
1978]
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 149, л. 84-86
It is stated that by order of the leadership of the Ministry of Internal Affairs, towards the end of 
1974, the site for forced settlement on the island of Belene was closed, and the most dangerous 
persons from there were settled in the village of Bela Voda to work in the chalk factory.

63. From the transcript of a meeting of the leadership of the ministry of internal affairs with 
operative groups from the central divisions..., Sofia, February 8, 1985.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 1, оп. 12, а.е. 648, л. 1; 11-14
The meeting discussed the issue of the agency from among the renamed Bulgarian Turks, some of 
whom were sent to Belene. The question of the legality with which this is done has been raised, 
because in some counties this is done without all the necessary sanctions from the responsible 
persons. The full text of the document is published in: State security - the change of names - The 
Revival Process, DVD 1, extended version, S., 2013 - doc. №220.

64. Secret telegram from the district Office of the ministry of the interior - Kyustendil to divisions 
72000 and 72400, ministry of the interior - Sofia, Kyustendil, October 23, 1986.
АКРДОПБГДСРСБНА– М, ф. 1, оп. 11а, а.е. 49, л. 35
Informs about existing problems with respecting the work experience for the stay and work of the 
persons forcibly incarcerated in Bobov Dol and Belene, according to Art. 39, para. 1, item 1 of the 
People‘s Militia Act. The document was published in: State security - administrative, coercive and 
punitive measures, S., 2014 - doc. #118.

65. „the dyke on the island of „persina“ near Belene leads to the quarry of death in lovech“, 
Sofia, [april 1990]
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 152, т. 1, л. 19-22
Presentation to the Commission for the camps, in which information is given about sites in Plevensko 
where the inmates work. The way of life and daily life of the inmates is described, examples of abuse 
by the supervisory staff are given.

66. letter from a former prisoner of the „Belene“ prison to the minister of the interior, Gradec 
village, may 2, 1990.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 151, л. 21-25
The document demonstrates the lack of a clear distinction between the prison and the labor-
educational dormitory on Persin Island. Being a de jure and de facto prisoner, the author testified 
about the life of the inmates in labor-educational dormitory „Belene“, stressing that the difference 
between him and the „hooligans“ was in the issued court sentence.

67. transcript of a tape recording of a conversation with nikodim Gogov, a former employee 
of the „prisons“ department, who worked as a household manager in the first camp in Sveti 
Vrach, and subsequently in the Kutsian, Bobov dol and Belene sites, Sofia, 7 may 1990
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 23, оп. 1, а.е. 152 т. 1, л. 34-42
It provides information on the creation of labor-educational dormitory Belene, the development of 
Persin Island and the life of the inmates until 1953.
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part ii
the story through the eyes of the insiders

documents from the cases of imprisoned persons

part ii.1 – the classic camp system for incarceration for political reasons
(1949 – 1959)

alexander angelov Girginov

68. transcript-excerpt from the protocol of the commission for c incarceration in labor-educational 
dormitory, Sofia, July 7, 1952.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 1513, т. 4, л. 25-25 гръб
Aleksandar Girginov is incarcerated at labor-educational dormitory Belene for a period of seven 
years.

69. testimony of an inmate at tVO Belene, October 19, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 1513, т. 4, л. 17-19
They refer to statements and proposals of Alexander Girginov in the labor-educational dormitory.

o.z. General Bonyu Gochev Bonev

70. reference to a proposal for incarceration into labor-educational dormitory of General Bonyu 
Bonev, B.m., before July 27, 1949.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 293, л. 23-23 гръб
Biographical data, as well as information about his career development. On the basis of them and 
the fact that he is a dangerous person for public order, it is proposed to incarcerate him in labor-
educational dormitory for a period of one year.

71. request to the commandant of tVO Belene, September 9, 1950.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 293, л. 40-40 гръб
He requests that a coat which has been withheld be returned to him, and that he is permitted to wear 
it when necessary.

72. request to the head of tVO Belene, June 25, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 293, л. 116
The request made is related to the discovery and collection of his scattered belongings from the 
luggage, after their absence has been ascertained.

73. letter to tVO Belene, august 14, 1952.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 293, л. 149
An inquiry was made to the management of the labor-educational dormitory, asking for information 
on whether General Bonyu Bonev still has to serve a sentence, because, in addition to everything 
else, a seizure has been imposed on his movable property, since he was sentenced to pay the sum of 
17,000 old BGN.
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74. Official note, Belene, September 6, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 293, л. 20
The management of TVO Belene gives General Bonyu Bonev this note certifying that he was 
incarcerated in the period July 7, 1949 - September 6, 1953.

Boris iliev chandzhiev

75. reference for Boris chandzhiev, Sofia, June 7, 1950.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 1, а.е. 66 (ВТ), л. 25
Biographical data and information that he was transferred from TVO Dimitrovo to TVO Belene.

76. reference on one-man active development „divak“, Svishtov, may 24, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 1, а.е. 66 (ВТ), л. 40-41
Data on Boris Chanjiev‘s speeches in the labor-educational dormitory.

77. proposal to forward one-man active development „divak“, Belene, September 29, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 1, а.е. 66 (ВТ), л. 54
Given that Boris Chandzhiev has been released from TVO Belene, it is suggested that his documents 
be sent to the district office of the State Security - Blagoevgrad.

Vasil milenkov lyubenov

78. reference with a proposal for the incarceration of the o.z. general Vasil milenkov lyubenov 
from Stara Zagora for a term of 3 years, Stara Zagora, February 19, 1952.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 5, а.е. 507, л. 71-71 гръб
It reports that on April 29, 1951, Lyubenov was detained and after an investigation was conducted, 
he was sent to TVO. B. Dumkov signed his incarceration for a period of 1 year.

General from the reserve Gancho manchev ivanov

79. reference with a proposal for incarceration in labor-educational dormitory of the person 
Gancho manchev ivanov, Sofia, november 9, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 712, л. 44-44 гръб
It contains brief biographical data with a proposal to be incarcerated in labor-educational dormitory 
as a danger to public order and security.

80. request from Olga mancheva to the head of tVO Belene, dryanovo, September 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 712, л. 57
She wants to get information about her husband‘s whereabouts after she received back the sum of 
BGN 200 intended for the latter on the grounds that the person had left.

81. report note on the opinion of the general prosecutor regarding the trial of the accused. 
General from the reserve Gancho manchev ivanov, Sofia, February 10, 1954.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 376, л. 186
The act does not constitute a crime punishable under the General Criminal Code, and cannot be 
convicted under the Law on the People‘s Court, as the latter is a temporary revolutionary law. 
The trial is also pointless due to the fact that for the last act the person spent 3 years in a labor-
educational dormitory.
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82. reference regarding the accusation against the General from the reserve Gancho manchev 
ivanov, Sofia, June 9, 1954.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 376, л. 178
It is reported that on December 31, 1953, he was transferred from TVO Belene to the investigation 
department of the V - State Security department and handed over to a court on charges that he had 
information about a person absconding from the People‘s Court.

83. letter from the military collegium of the Supreme court to the head of the investigative 
department of the V - State Security department, Sofia, June 19, 1954.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 376, л. 190
Informs that the Military College has acquitted general from the reserve Gancho Manchev Ivanov 
on the charges brought against him and the latter should be released if he is not detained on other 
grounds.

dimitar Stefanov Savov

84. reference with a proposal for incarceration in labor-educational dormitory of the person 
dimitar Stefanov Savov from the village of Gorni dabnik, plevensko, Sofia, may 29, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 116, л. 96-96 гръб
Contains brief biographical details and information about his detention on 29 April 1951 as a 
preventive measure.

85. protocol of Findings, Belene, July 18, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 116, л. 120
Contains data on the death of Dimitar Stefanov Savov, which occurred by natural causes in the 
labor-educational dormitory, site №2.

ivan Kostov Strahinov

86. complaint by the incarcerated ivan Kostov Strahinov, Belene, September 3, 1949.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, VО-54747, т. 1, л. 165
He informed that after his transfer from TVO Bogdanov dol to the island of Belene on June 21, he 
did not receive letters from anyone.

87. protocol for the interrogation of the incarcerated ivan Kostov Strahinov, Belene, July 5, 1950.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, VО-54747, т. 1, л. 146-146 гръб
He explains how he received from the pig farmers the corn yoke for the pigs, from which he prepared 
kachamak, since for the last year he was only entitled to one parcel of food.

88. protocol for the interrogation of the incarcerated ivan Kostov Strahinov, Belene, december 
4, 1950.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, VО-54747, т. 1, л. 138-139
Gives explanations for a missing bag of crackers and distribution of foodstuffs among the inmates.
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89. request from the incarcerated ivan Kostov Strahinov to the manager of tVO, Belene, 
december 23, 1950.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, VО-54747, т. 1, л. 127-128
Reported an incident of bullying and physical violence against him by supervisory staff. He asks 
that the guards be instructed not to torment him and to leave him alone. He emphasizes that he is 
neither „crazy, nor drunk, nor a minor“ so that he does know where he is and what his behavior 
should be.

90. report on the behavior of the incarcerated ivan Kostov Strahinov, Belene, august 1, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, VО-54747, т. 1, л. 115
Informs how Strahinov was hitting on purpose his blanket for two days in a row after 11 p.m., on 
the grounds that it had fallen to the ground. After the junior sergeant on duty reprimanded him, the 
latter mockingly retorted that the senior warden demanded „hygiene“.

91. report by the joint officer of the second site, Belene, august 17, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, VО-54747, т. 1, л. 110
It informs how on August 7, during the collection of winter clothing for patching, Strahinov cynically 
urged the inmates not to hand over their clothing with the motive „the only thing left to be taken 
from us is the skin from our backs“

92. proposal for the release of ivan Kostov Strahinov, sent by tVO Belene for investigation, Sofia, 
January 3, 1954.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 3754, т. 1, л. 20-21
It is emphasized that he spent 6 and a half years in labor-educational dormitory and has no other 
enemy activity for which he could be tried.

93. proposal to close the investigation of ivan Kostov Strahinov, Sofia, december 18, 1956.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 2664, л. 83-85
It was established that Strahinov did not show sincerity before the investigation and was not aware 
of the hostile acts he had committed. It was decided that he should be sent to a labor-educational 
dormitory because he is dangerous for the public order and security of the country.

94. Written explanations by the incarcerated ivan Kostov Strahinov for the easter prayer from 
april 20 to 21, 1957, Belene, June 6, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, VО-54747, т. 2, л. 30-32
It contains information that for Christmas and Epiphany, the brigadier in charge took permission to 
hold church prayers, but this time it apparently happened spontaneously and without notifying the 
dormitory administration. For the old war marches performed, no one had supposed that such an 
act was incriminated. Personally, he knows that the anthem of the king, „God, the king protects us“ 
and the former national song „Shumi Maritsa“ are incriminated, but not the battle marches, some 
of which are also performed at demonstrations for May 1, etc.

95. Written explanations from the inmate ivan Kostov Strahinov, Belene, September 5, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, VО-54747, т. 2, л. 25
Contains information about a conversation with a supervisory staff member. The latter invited the 
inmates by saying that there is work on the dike for 3-4 months. Strahinov replied, „Hey citizen 
militiaman, we „Hungarians“ will leave, and a new shift will come - the „Molotovites“ to complete 
the dike.
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96. transcript of a letter from ivan Kostov Strahinov to his family, [Belene], april 3, 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 3754, т. 1, л. 135-137
Shares thoughts about his incarceration after the events in Hungary and how he naively forgot 
about his voluminous file, carefully kept in the State Security: „And when the authorities decided to 
check the reliability of their old clients, they gathered all the „tricksters“ here, innocent and docile 
children of God [...] a bouquet of thistles [...]‘.

97. agency report on a speech by ivan Kostov Strahinov, an oppositionist who recently left labor-
educational dormitory, Sofia, January 29, 1959.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 3754, т. 2, л. 10
It contains information about riots among women incarcerated in labor-educational dormitory and 
about the tiring work in the disciplinary company.

98. report on a meeting held with ivan Kostov Strahinov, recently released from labor-educational 
dormitory, Sofia, January 29, 1959.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 3754, т. 2, л. 11-13
It provides information about some of the inmates and the difficult financial situation of their 
families. Illustrates the system of psychological influence and „decomposition“ of the inmates, 
through the letters of their relatives.

99. reference for the object ivan Kostov Strahinov, Sofia, march 6, 1959.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 3754, т. 2, л. 22-22 гръб
Strahinov talked about the situation in TVO Belene, noting that „now the regime is better and 
there is food, only if you have the money to buy it“. He also said that „there is no point in talking 
nonsense up and down, that we are not the people who can fix the situation in Bulgaria, but only 
create trouble for ourselves, you don‘t need political talks with anyone“.

100.  record of speeches of ivan Kostov Strahinov, Sofia, [before February 11, 1974]
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 3754, т. 4, л. 28
He told how pigs dug up corpses of dead campers and ate them.

Konstantin Vladov muraviev

101. proposal for the arrest, investigation and sending to labor-educational dormitory of Konstantin 
muraviev, Sofia, november 3, 1956.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 3, а.е. 1425, л. 239-241
In connection with the statements of Konstantin Muraviev, a proposal is made for his arrest and 
sending to labor-educational dormitory.

102. proposal to end the investigation for Konstantin muraviev and his release from the custody of 
the State Security, Sofia, January 9, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 2678, л. 77-79
Due to his deteriorating health and advanced age, it is proposed to terminate the investigative case 
and release him from the custody of the State Security, and the resolution of the document states: 
„To be sent to labor-educational dormitory „.

103.  [Feature] of Konstantin muraviev, Belene, October 7, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 3, а.е. 1425, л. 267
With a proposal to incarcerate him until his „complete decomposition“.
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104. agency report from ag. „Vezirov“, [Belene], december 9, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 3, а.е. 1425, л. 275-276 и гръб
It refers to the mood of the inmates.

105. agency report from ag. „Vezirov“, [Belene], december 9, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 3, а.е. 1425, л. 280-280 гръб
It refers to a gathering of a group of farmers to celebrate New Year‘s Eve in TVO Belene.

106. agency report from ag. „petrov“, [Belene], december 30, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 822, л. 63-63 гръб
It refers to Kosta Muraviev‘s statement about the situation of the farmers incarcerated in labor-
educational dormitory and the enmity between them, which can only please the administration of 
the camp. Draws parallels with the prison regime at the time of Al. Stamboliyski and at this moment.

107. Order no. 67 of the minister of internal affairs of the people‘s republic of Bulgaria, Sofia, 
September 5, 1959.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 3, а.е. 1425, л. 320
On the occasion of September 9, the early release of Konstantin Muraviev from TVO Belene is 
ordered.

marko iliev ryazkov

108. reference with a proposal for incarceration in labor-educational dormitory of the person 
marko iliev ryazkov from the city of Sevlievo, Sofia, October 4, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 89, л. 55-55 гръб
It contains information about his biography and his close relations with the royal family, including 
as guardian of the minor Tsar Simeon II.

109. report on a conversation with the person marko iliev ryazov from the town of Sevlievo, 
subject of the General Observation cases under the line of „Former capitalists, monarcho-
fascist rulers and members of bourgeois parties“, Sevlievo, February 13, 1958.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 1415 (Гб), л. 51-51 гръб
The document states verbatim that „in order to accommodate N. Zadgorski in his apartment, he was 
deported from Sofia and sent to TVO Belene.“ After his release, he lived in Sevlievo, but did not take 
part in the public and political life of the city so as not to bring trouble in his old age.

mincho petrov drandarevski

110. report to the commandant of tVO Belene, February 1, 1950.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 20050, л. 68
It is related to the fact that Mincho Drandarevski was unable to work out his determined norm in 
the object.

111. request to the commandant of tVO, Belene, February 6, 1950.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 20050, л. 70-70 гръб
In connection with the punishment imposed on him for non-compliance with the norms, Mincho 
Drandarevski requests that the latter is canceled and that he is sent for medical treatment.
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112. request to the head of tVO, yambol, march 17, 1950.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 20050, л. 41
Mincho Drandarevski‘s wife is requesting his release because „there are no substantial reasons“ 
for his detention.

113. complaint by the incarcerated mincho drandarevski, Belene, June 25, 1950.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 20050, л. 73-73 гръб
It is related to reporting the established norms in the camp, which were deliberately understated 
by the person in charge, who rudely insulted and threatened Mincho Drandarevski with physical 
violence. In conclusion, the author of the complaint mentions the following regarding the defendant: 
„He stated that he was clothed with the right to beat, irresponsibly.“

114. request to the minister of internal affairs, Sofia, September 17, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 20050, л. 45
The wife of Mincho Drandarevski is requesting the Minister of Advocacy to appoint an inquiry and 
release her husband, who has many health problems.

115. reference for mincho drandarevski, incarcerated at tVO - Belene, Sofia, december 1, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 20050, л. 246-247
On the basis of his past political activity, as well as his behavior during his stay in the labor-
educational dormitory and given that he appears to be a danger to public order and state security, 
it is proposed that he is incarcerated for a period of one year.

mladen Gyurov Gigov (dencho Znepolski)

116. letter to the head of tVO Belene, Sofia, april 30, 1952.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 10ТК, оп. А2, а.е. 15, т. 2, л. 10
The prisoner Mladen Gyurov Gigov (Dencho Znepolski) is sent, with a request that he be isolated 
from the other inmates.

nedyalko atanasov mochurov

117. reference for nedyalko mochurov, pavlikeni, January 9, 1952.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 3, а.е. 1708, л. 259-259 гръб
Provides information on the political activities of Nedyalko Mochurov, both before and after 
September 9. In view of the fact that he is one of the most authoritative enemy elements along 
the lines of Nikolapetkovists in Pavlikenska okolia, it is proposed that he be interned in a labor-
educational dormitory.

118. characteristics of nedyalko mochurov, Belene, after January 26, 1952.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 3, а.е. 1708, л. 246
Gives information that he is incarcerated in labor-educational dormitory without a term as a 
vicious oppositionist. In the camp, he has a wrong attitude to work, he is not involved in cultural 
and educational activities and he moves in an environment of Nikolapetkovists. Based on this, it is 
categorized in the 1st category.
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119. Official note from tVO Belene, October 11, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 3, а.е. 1708, л. 277
The management of TVO Belene gave Nedyalko Mochurov this note certifying that he was 
incarcerated on January 26, 1952 and was released on October 11, 1953.

120. agency report from ag. „Boykov“, Sofia, October 29, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 631, л. 79-80
It refers to statements by Nedyalko Mochurov on a number of issues and characteristics of various 
political figures.

General from the reserve nikifor yordanov nikiforov

121. reference with a proposal for incarceration in labor-educational dormitory of the person 
nikifor yordanov nikiforov, Sofia, September 3, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 646, л. 138-139
Contains brief biographical data with a proposal to be inducted into the labor-educational dormitory 
in his capacity as former head of the military court department at the Ministry of War.

122. reference for the person nikifor yordanov nikiforov, Sofia, april 7, 1952.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 646, л. 147-148
It is emphasized that after a two-year fruitless investigation, „despite all the regimes imposed on 
him“, the person was proposed for release and incarceration in a labor-educational dormitory.

123. reference for o.z. General nikifor yordanov nikiforov, Sofia, October 8, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 646, л. 156-157
He is reported to be fulfilling the production tasks assigned to him, but is unable to cover the norms 
because he is a „physically frail and decrepit old man“. Refrains from commenting on political 
events.

124. letter from the General from the reserve nikifor yordanov nikiforov to his wife elenka, 
Belene, January 18, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 1490, л. 55-56
He informed her that two or three months ago he had learned that he had been incarcerated for 
another year, starting from July 25, 1952. Because he was a good worker, his status had been 
changed and he was entitled to letters every two months. In a conversation with the inspector, the 
latter confirmed that the term of his installation will not be extended.

125. letter to the chief prosecutor of the nrB, Sofia, October 31, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 1490, л. 57
Informs that the investigation of the person Nikifor Yordanov Nikiforov has been completed and 
there are no established facts of criminal activity, with a resolution for release from custody of the 
1st State Security Department.
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nikola iliev Bronzov

126. report on the incarcerated nikola iliev Bronzov, Sofia, January 23, 1950.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 5, а.е. 296, л. 146
In his capacity as Nikola Petkov‘s lawyer, he was deported to Pleven, but since he „showed himself 
up there a lot“ and had to be under constant surveillance, he was sent to a labor-educational 
dormitory, currently in Belene.

127. a plea to the ministry of internal affairs, department „prisons and Hostels“, by nikola iliev 
Bronzov, a patient in the Workers‘ Hospital, Sofia, June 1, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 5, а.е. 296, л. 182-182 гръб
He informed that from TVO Belene he was brought to Sofia, where he stayed for ten days and 
was released on May 19. At the State Security office, he handed over to the operative on duty the 
government belongings that were in him, as well as tokens from the dormitory worth BGN 16,110. 
He wanted the tokens to be handed over to the dormitory for cashing, and the amount to be sent to 
his brother, as well as to receive his personal belongings at his own expense.

128. letter from the deputy head of the tVO [Belene] to the head of the „repatriation and 
emigration“ department regarding the incarcerated nikola iliev Bronzov, [Belene], January 
5, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 5, а.е. 296, л. 198
It contains brief information about the inmate, his referral for treatment and his release. He 
emphasizes that according to the „Administrative Department“ there is no order for the release of 
Prostov, and until one appears, the latter is officially being led in a delegation.

nikolai ivanovich lobanov, prince of rostov

129. reference for nikolai ivanovich lobanov, prince of rostov, Sofia, October 20, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 4298, т. 2, л. 2-2 гръб
In connection with his past activities and accusations of espionage, it is proposed to incarcerate him 
for a period of one year in TVO Belene.

130. letter to the department of the ministry of internal affairs, Sofia, december 29, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 4298, т. 2, л. 93-93 гръб
Enterprise Sofjilfond is making an inquiry to the Ministry of Internal Affairs for an amount that 
Nikolai Ivanovich Lobanov, Prince of Rostov owes for his stay at the hotel before his arrest.

131. information on the behavior of an incarcerated, [Belene], n.d.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 4298, т. 2, л. 44
The personal impressions of an operative at labor-educational dormitory are that his stay there did 
not yield results.
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132. letter from irina lobanova, Sofia, august 6, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 4298, т. 2, л. 82-83
The letter is addressed to the deputy head of labor-educational dormitory and it is mentioned 
that after the sender of the letter leaves the borders of the People‘s Republic of Bulgaria, Nikolay 
Ivanovich Lobanov, Prince of Rostov, was left without a close relative in the country. The sender 
requests that she is notified on a specified address in Paris, France in the event of a serious illness 
or death of Nikolay Ivanovich Lobanov, Prince of Rostov, who is incarcerated in labor-educational 
dormitory.

133. proposal for the release of nikolay ivanovich lobanov, prince of rostov, Sofia, October 6, 
1953, from the arrest of the State Security.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 4298, т. 2, л. 52-54
In connection with him being brought to the investigative department of the State Security on 
October 6, 1953, it was established that he was in a deteriorating state of health and due to the fact 
that he might soon die, as well as his lack of recognition that he was a spy, offers his release from 
investigation.

petar (pero) dimov Shandanov

134. reference for petar Shandanov, Sofia, July 4, 1950.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 2, а.е. 135, л. 40-40 гръб
In connection with his activities before and after September 9, 1944, it was reported that he remained 
a disguised enemy of the people‘s power, on the basis of which Petar Shandanov was considered a 
danger to public order and security and it was proposed that he is incarcerated in labor-educational 
dormitory for a period of one year.

135. a plea to the head of tVO - Belene, november 1, 1950.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 2, а.е. 135, л. 59
Petar Shandanov‘s wife is interested in his health.

136. characteristics of petar Shandanov, Belene, July 9, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 2, а.е. 135, л. 73
Because of his past activities and spreading rumors in the labor-educational dormitory, as well as 
the fact that he continues to be an enemy of the people‘s power, it is proposed that he is incarcerated 
for a period of one year.

Stefan ivanov Bogdanov

137. letter c-1885 from the Sofia prison to the chairman of the military court, Sofia, January 
17, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 10ТК, оп. А5, а.е. 1, т. 3, л. 138
It reports that Stefan Bogdanov was in prison as a „foreign delegation from Belene prison“ and on 
October 26, 1953 he was returned there.
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Stefan Stoyanov Bochev

138. application to the commandant of tVO Belene, July 12, 1950.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 27671, л. 81-81 гръб
Stefan Bochev makes a request to the commandant, the latter to order a check on the fact that he 
heard that his name was read out for release from the labor-educational dormitory. For this reason 
and due to the fact that the one-year term for incarceration expired on May 14, 1950, an inspection 
and possible release is requested.

139. reference for Stefan Bochev, Sofia, June 3, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 27671, л. 82-82 гръб
Information that, in connection with his past activities, Stefan Bochev was incarcerated in a labor-
educational dormitory for eighteen months and released in 1950. He was detained again on May 
29, 1951 in the investigative detention of the State Security and after an investigation it is mentioned 
that he did statements that are directed against the Patriotic Front authorities, and on the basis of 
this, a proposal was made for incarceration in labor-educational dormitory for a period of twelve 
months.

140. application to the commandant of tVO Belene, July 12, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 27671, л. 71-72
A request is made to the commandant to order the parcels received by the inmates not to spend the 
night on shore, where their belongings are likely to disappear.

Stoycho Stefanov moshanov

141. reference for Stoycho moshanov, Sofia, april 30, 1949.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 4, а.е. 1159, л. 134-134 гръб
With a proposal to incarceration to a labor-educational dormitoryfor a period of one year.

142. agency report from agent „Kolyo“, [Belene], September 5, 1950.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 1007, л. 240
He informed that after meeting with his wife, Stoicho Moshanov shared with the agent his belief that 
soon everything will be over and he will be released from the camp.

143. report on the investigation of Stoicho Stefanov moshanov, Sofia, december 15, 1950.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 1007, л. 87
The investigation is trying to prove that Stoycho Moshanov is a resident of British intelligence in 
Bulgaria. After being interrogated, he stated that he had never been someone else‘s tool and being 
in camps and prisons would not scare him.

144. information about the arrested Stoicho moshanov, Sofia, January 22, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 1007, л. 169-171
It contains data on Stoicho Moshanov‘s past political activities, as well as information on his 
investigation.

145. letter to tVO - Belene, Stalin1, august 9, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 295, л. 138
The financial department of the city‘s people‘s council wants the exact address of Moshanov‘s 
residence so that unpaid taxes can be sought from him.

146. agency report from agent „Borov“, [Belene], January 25, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 1007, л. 268
It refers to the fact that the food in the labor-educational dormitory is extremely bad, which can be 
a prerequisite for deaths.

1  Today's city of Varna bore this name in the period December 1949 - October 1956.
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147. Submission by a voluntary applicant, [Belene], march 20, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 1007, л. 281-281 гръб
It refers to a statement by Stoycho Moshanov in connection with Stalin‘s death.

148. report, [Belene], march 28, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 1007, л. 283
It refers to political conversations between Stoicho Moshanov and other inmates in Belene.

149. agency report from agent „Ostrets“, [Belene], april 24, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 1007, л. 214
It concerns Stoicho Moshanov‘s statement about an upcoming amnesty, which, according to him, 
will not take place, and even if there is one, it will not be for everyone.

150. agency report from agent „dragan“, [Belene], B.d., 1953
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 3, оп. 2, а.е. 1007, л. 284
It refers to Stoycho Moshanov‘s statement about an upcoming amnesty and disbandment of TVO. 
According to him, if there is an amnesty, it will be strictly limited, with a view to keeping prominent 
political figures and those who are implacable enemies of the communist government.

Hristo nikolov Stoyanov

151. reference for Hristo Stoyanov, Varna, may 30, 1949.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ ІІІ раз. 94 (Шн), л. 134-134 гръб
For statements and past activity, it is proposed that Hristo Stoyanov be incarcerated in labor-
educational dormitory for a period of one year.

152. report from Hristo Stoyanov to the head of division 0789 – Belene, September 20, 1951.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 1538, л. 200-200 гръб
Information that his state of health is extremely unsatisfactory, which does not allow him to fulfill 
his work norms. He is requesting to be transferred to another lighter job that he can perform 
according to his capabilities.

153. complaint from Hristo Stoyanov to the minister of internal affairs of the people‘s republic 
of Bulgaria, Belene, may 5, 1952.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІ сл. дело 1538, л. 202-204 и гърбове
He describes the extremely difficult conditions at TVO Belene, gives information about his health 
and requests to be assigned to lighter work, which is according to his capabilities and competencies.

154. reference for Hristo Stoyanov, incarcerated in tVO Belene, Sofia, June 23, 1953.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ ІІІ раз. 94 (Шн), л. 155-156
Given the authority he has among the inmates and in connection with strengthening the union 
between the Bulgarian Communist Party and the BZNS, his release is proposed.
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155. memo from the chief prosecutor to the Secretary of the central committee of the Bulgarian 
communist party Boyan Bulgaranov, Sofia, august 27, 1955.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ ІІІ раз. 95 (Шн), л. 170-171
Refers to a conversation between the Chief Prosecutor of the Republic Yordan Chobanov and Hristo 
Stoyanov. The personal impression of the Chief Prosecutor is that the activists of the dissolved BZNS 
- Nikola Petkov, significantly overestimate the condescending attitude of the Bulgarian Communist 
Party towards them and think that they can talk with the party and the government as „force with 
force“ or as „equal with equal“.

156. request to the head of division 0789 Belene, august 1, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 4, а.е. 1256, л. 91-92 и гърбове
He refers to the harsh living conditions in labor-educational dormitory‘s bedroom, requests the 
relocation of his bed neighbor.

157. characteristics of Hristo Stoyanov, Belene, October 7, 1957.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ 5, оп. 4, а.е. 1256, л. 106
The opinion of the management of TVO Belene is that he is an irreparable „rope player and he his 
stay in the labor-educational dormitory is necessary until his complete capitulation.“

158. reference for the incarcerated Hristo Stoyanov, Belene, march 10, 1959.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ИФ ІІІ раз. 96 (Шн), л. 147-148
Gives information about the fact that Hristo Stoyanov wrote two declarations for inclusion in the 
Homeland Front. The conclusion of the management of TVO Belene is that he sincerely wishes to 
join.

part ii.2
administrative measure „forced settlement in another populated place“ on the basis of art. 39, para. 

1, item 1 of the people‘s militia law
  (1985 – 1989)

ismet yumerov mustafov, in the documents he is named with a name given to him by the 
communist regime in the process of forced name change, which he did not accept

159. proposal to open a case for operational search „Fugenists“, Kotel, February 5, 1985.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 1747 (Сл), л. 1-1 гръб
Filed against unknown persons from the village of Yablanovo, who on January 17 and 18, 1985 
carried out intensive preparations for the mining of the bridge at the approaches of the village, „in 
order to hinder the movement of the groups for the restoration of public order.“

160. proposal to terminate a preventive-administrative measure under art. 39, para. 1, item 1 of 
the people‘s militia law, Kotel, June 3, 1988.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1560, л. 3-6
The proposal is based on instructions from the Ministry of the Interior for the development of the 
Revival Process and ensuring better conditions for a positive impact.
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mehmed ibryam ibryam, named in the documents by a name given to him by the communist 
regime in the process of forced name change, which he did not accept

161. proposal for forced relocation in another settlement, Kardzhali, February 1985.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1492, л. 12-13
The person has an impetuous character, with a negative attitude towards the people‘s power, prone 
to adventurism and other manifestations and is offered for forced settlement in another populated 
place for a period of three years on the basis of Art. 39, para. 1, item 1 of the Civil Code.

162. explanation by Sergeant nikolov, escorting a working group, Belene, October 26, 1985.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 154а (Кж), л. 30-30 гръб
Reported an unsuccessful attempt by investigators to get a person whose name has been changed 
to cooperate.

163. report of a meeting with an agent, Belene, august 12, 1986.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 154а (Кж), л. 38-40
Informs about the holding of a hunger strike among the forcibly established persons under Art. 39, 
with which they wanted to force the relevant authorities to resettle them in the districts.

164. proposal to terminate a preventive-administrative measure under art. 39, para. 1, item 1 of 
the people‘s militia law, Sofia, december 5, 1988.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1492, л. 3-4
It was reported that the imposed preventive measure did not fully play its role in relation to the 
person‘s behavior regarding the Revival Process and he did not accept the renaming, but resigned 
himself to the circumstances imposed on him.

mehmed mustafa adem, in the documents he is named with a name given to him by the 
communist regime in the process of forced name change, which he did not accept

165. telegram to the Ou of the ministry of the interior - Shumen, Kyustendil, april 13, 1987.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1626, л. 11
Based on the lack of change in the person‘s behavior, an amendment to the coercive-administrative 
measure is proposed.

166. proposal for forced relocation in another settlement, Shumen, June 1, 1987.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1626, л. 8-10
On the basis of the lack of change in the person‘s behavior, forced relocation in another settlement 
is proposed for a period of three years, according to Art. 39, para. 1, item 1 of the Civil Code.

167. reference on the manifestations and behavior of a person forcibly established under art. 39, 
para. 1, item 1, Sofia, march 14, 1988.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1626, л. 5
An opinion was expressed that the imposed measure played a positive role and impact as a deterrent 
for possible involvement in active enemy activity.
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rufat Sherif (Sherifov) yumer (yumerov), in the documents he is named with a name given to 
him by the communist regime in the process of forced name change, which he did not accept

168. reference on the manifestations and behavior of a person forcibly established under art. 39, 
para. 1, item 1, ardino, march 2, 1986.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1616, л. 13-14
It provides information that, despite the stay in Belene, there is no evidence of a change in the 
person‘s attitude towards the events of the people‘s power, which is why it is proposed to include 
him in category „A“ and to extend his stay in Belene.

169. proposal to terminate a preventive-administrative measure under art. 39, para. 1, item 1 of 
the people‘s militia law, Kardzhali, June 13, 1988.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1616, л. 7-8
Given that the person was „broken“ politically, and that he does not violate the regime imposed on 
him, it is proposed that the measure imposed on him is terminated.

170. letter to dimitar Stoyanov, member of the politburo of the central committee of the Bulgarian 
communist party, B.m., July 11, 1989.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1616, л. 2
The letter is from the Danish section of Amnesty International - 127 requesting news of a person 
who was arrested and detained in Belene.

Sabri Huseinov iskenderov, in the documents he is named with a name given to him by the 
communist regime in the process of forced name change, which he did not accept

171. proposal to introduce a preventive administrative measure under art. 39, para. 3, item 5, in 
connection with para. 1 of the people‘s militia law, Sofia, February 22, 1985.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1718, л. 7-11
In connection with his past activity, the sharp opposition to the authorities and the high degree of 
public danger of the person, Art. 39, para. 3, item 5 of the the People‘s Militia Law - the forced 
settlement in Belene for a period of three years.

172. proposal to change the place for serving a preventive measure under art. 39 of the people‘s 
militia law, Sofia, april 29, 1986.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1718, л. 6-6 гръб
In connection with the announced hunger strike and the statement made that it will continue until he 
is released from Belene, a proposal is made to change the place of serving the punishment imposed 
under Art. 39, para. 1, item 1 of the People‘s Militia Law.

173. report on the manifestations the „driver“, forcibly established on the territory of the Vratsa 
ministry of internal affairs‘ Ou, march 15, 1988.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1718, л. 1-3
Informs about the person‘s behavior after the forced establishment of a new residence. Emphasis 
was placed on the attempt to escape across the border, for which he was convicted and sent to prison 
in Stara Zagora.
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Halibryam ibryam dikme, in the documents he is named with a name given to him by the communist 
regime in the process of forced name change, which he did not accept

174. proposal for forced relocation in another settlement, Kardzhali, February 1985.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1439, л. 17-19
On the basis of past activity and opposition to the measures of the people‘s power, a measure is 
proposed under Art. 39, para. 1, item 1 of the People‘s Militia Law – forced relocation in another 
settlement for a period of three years.

175. application to the State council of the people‘s republic of Bulgaria with a copy to the central 
committee of the Bulgarian communist party, Belene, January 7, 1986.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 104 (Кж), л. 42
As a protest of his illegal detention, the person informed that he is starting a hunger strike, which 
will continue until his release.

176. agency report, Belene, may 9, 1986.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 104 (Кж), л. 28
It contains data on the work engagement of the registered person. During the visit, the person 
reports that they sew pillows from glass wool.

Hasan Zeinelov chaushev, in the documents he is named with a name given to him by the 
communist regime in the process of forced name change, which he did not accept

177. proposal to introduce a preventive administrative measure under art. 39, para. 3, item 5, in 
connection with para. 1 of people‘s militia law, Sliven, February 7, 1985.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1763, л. 14-17
Due to opposition to the Revival Process and given the high degree of public danger of the person 
and in order to limit future actions, it is proposed to introduce a preventive-administrative measure 
„Forced settlement in TVO Belene“ for a period of three years.

Shukri Suleyman mehmed, in the documents he is named with a name given to him by the 
communist regime in the process of forced name change, which he did not accept

178. proposal for forced relocation in another settlement, Kardzhali, February 1985.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1519, л. 14-16
Due to the characterological features of the person - impetuous, irritable and with a high opinion 
of himself, as well as due to his open disagreement with the change of names, it is proposed that he 
is forced to relocate in another settlement for a period of three years.

179. reference on the manifestations and behavior of a person forcibly established under art. 39 
in Belene, march 6, 1986.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1519, л. 12-13
On the basis of past activity and behavior in Belene, it is proposed to include the person in category 
„A“.
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180. petition to the chief prosecutor of the people‘s republic of Bulgaria, august 22, 1988, dolno 
Orizovo village, mihaylovgrad region
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1519, л. 2-2 гръб
The person wants to count his stay in Belene as part of the total duration of the administrative 
measure applied to him.

181. proposal for termination of the case for operational surveillance, Berkovitsa, december 25, 
1989.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ІІІ раз. 95 (Кж) МФ, л. 3
On the grounds that the person has permanently left the borders of the country, as well as in view of 
the fact that he does not intend to return, it is proposed that the materials in the case be archived.

yusuf Sali (Saliyev) tahir (yuseinov), in the documents he is named with a name given to him 
by the communist regime in the process of forced name change, which he did not accept

182. report on the behavior and manifestations of a person imprisoned in Belene, June 17, 1986.
АКРДОПБГДСРСБНА–М, ф. 12, оп. 3, а.е. 1573, л. 10-11
An opinion has been expressed that the person with his behavior and manifestations shows that he 
is still against the Revival Process.
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